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HISTORIA DE 
AMÉRICA. VISIONES DE 
CONJUNTO

¿Latinoamérica y paz?: propuestas para 
pensar y afrontar la crisis de la violencia/ 
Christine Hatzky [and 3 others] (coor-
dinación). Buenos Aires: Teseo; [Jalisco, 
México]: CALAS Maria Sibylla Merian 
Center, 2021, 385 pp., illustrations, € 
39,00. ISBN: 9789877233117 (N.º: 
226402) 
* El libro es resultado de un diálogo 
internacional e interdisciplinario en que se 
estudian las raíces históricas de la violencia 
y se discuten nuevas propuestas y estrategias 
para superar las crisis violentas en determi-
nados contextos actuales, como las constela-
ciones conflictivas en Venezuela, Colombia, 
Centroamérica y México, entre otros.

Bohoslavsky, Ernesto. Historia míni-
ma de las derechas latinoamericanas/ 
Ernesto Bohoslavsky. Ciudad de México: 
El Colegio de México 2023, 269 pp., 
(Colección Historias mínimas) € 36,00. 
ISBN: 9786075644004 (N.º: 225760) 
* El libro indaga el curso de las derechas 
latinoamericanas entre finales del siglo XIX 
y la actualidad.

Boron, Atilio A. Segundo turno: el 
resurgimiento del ciclo progresista en 
América Latina y el Caribe/ Atilia A. 
Boron y Paula Klachko. Buenos Aires: 
Luxemburg: UNDAV Ediciones, 2023, 
240 pp., € 22,00. ISBN: 9789871709908 
(N.º: 230636) 
* Presenta una reflexión del resurgimiento de 
los gobiernos progresistas en América Latina 
a partir de 2018 y del peligro latente del 
regreso de la ultra derecha en la región.

Cieza, Daniel. De la servidumbre por 
deudas al trabajo indecente: grupos eco-

nómicos, mundo del trabajo y derechos 
humanos en Latinoamérica/ Daniel 
Cieza. Buenos Aires: CICCUS 2021, 
269 pp., illustrations, € 28,00. ISBN: 
9789876938440 (N.º: 215353)

Conversaciones descoloniales/ Miguel 
Ángel Pérez Pirela y Clodovaldo Her-
nández con Enrique Dussel [and others]; 
Ximena González Broquen (compilado-
ra). Caracas: Vadell Hermanos: La Iguana 
Ediciones, 2022, 137 pp., (Colección 
Cambio de piel. (La Iguana)) € 51,00. 
ISBN: 9789802126446 (N.º: 227885) 
* Obra que recopila el pensamiento 
descolonial del continente americano. En 
él se incluyen entrevistas a Enrique Dussel, 
Atilio Borón, Luis Britto García, Ramón 
Grosfoguel, Vladimir Acosta, Karina 
Ochoa, Aura Cumes, Roberto Almanza y 
Katya Colmenares.

Ecumenismo: un panorama latinoame-
ricano/ Sandra Arenas, Rodrigo Polanco 
(eds.). Santiago de Chile: Universidad 
Alberto Hurtado 2021, 464 pp., (Teo-
logía de los tiempos) € 42,00. ISBN: 
9789563573077 (N.º: 213876)

El futuro de la relación entre la Unión 
Europea y América Latina y el Caribe/ 
Francisco Aldecoa y José Ángel Sotillo 
(eds.). Madrid: Los Libros de la Catarata 
2023, 270 pp., (Serie La Europa a la que 
vamos) € 21,00. ISBN: 9788413528434 
(N.º: 231823) 
* Reúne las ponencias presentadas en el 
marco de los cursos de verano de El Escorial, 
donde representantes de instituciones euro-
peas, de organismos internacionales, de la 
sociedad civil y académicos, analizaron la 
relación birregional y acordaron propuestas 
para poner en valor dicha relación.

El turismo en el desarrollo de las 
ciudades: reflexiones desde el contexto 

latinoamericano/ Hernán Riquelme Bre-
vis, Alejandra Lazo Corvalán, Fernando 
Oyarce Ortuya (editores). Santiago 
de Chile: RIL: Universidad Autónoma 
de Chile, 2021, 310 pp., illustrations, 
€ 9,61. ISBN: 9789560108937 (N.º: 
227635) 
* Conjunto de trabajos que analizan las 
implicaciones del turismo en las actividades 
sociales, políticas, culturales y económicas de 
los territorios latinoamericanos. 

La Guerra Fría en 
América Latina

Castro Ramírez, Nayelli. Traduccio-
nes, encuentros y desencuentros en la 
historiografía latinoamericanista durante 
la Guerra Fría/ Nayelli Castro Ramírez. 
Xalapa: Universidad Veracruzana 2022, 
108 pp., (Colección Pensamiento y 
cultura latinoamericanos) € 21,00. ISBN: 
9786078858644 (N.º: 224581)

La Guerra Fría Latinoamericana y sus 
historiografías/ Vanni Pettinà (ed.). Ma-
drid: Universidad Autónoma de Madrid 
2023, 257 pp., (Colección Estudios de 
Historia Latinoamericana; 16) € 11,00. 
ISBN: 9788483448984 (N.º: 231755)

Redes transatlánticas: intelectuales y 
artistas entre América Latina y Euro-
pa durante la Guerra Fría/ Verónica 
Abrego, Thomas Bremer (eds.). Madrid: 
Iberoamericana; Frankfurt: Vervuert, 
2023, 357 pp., illustrations (Bibliotheca 
Ibero-Americana; 192) € 42,00. ISBN: 
9788491923671 (N.º: 220719) 
* El presente volumen, en sí transatlántico, 
explora diversos aspectos de esa larga pugna 
por la hegemonía desde las perspectivas 
de los estudios literarios y de género, de la 
musicología, la historia global y la historia 
del arte, configurando un panorama inter-
disciplinario de las dinámicas de formación 
de redes intelectuales y artísticas, de acción 
y solidaridad, y de materialización de los 
nodos geográficos. 
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Herrera, Juan Camilo. Las cláusulas 
durmientes de integración latinoameri-
cana: orígenes, funciones y opciones para 
despertarlas/ Juan C. Herrera. Ciudad de 
México: Universidad Nacional Autónoma 
de México, Instituto de Investigaciones 
Jurídicas; Heidelberg: Instituto Max 
Planck de Derecho Público Comparado y 
Derecho Internacional Público, 2021, XL, 
477 pp., illustrations (Doctrina jurídica; 
909) € 68,00. ISBN: 9786073040921 
(N.º: 201111) 
* Análisis de las fuentes constitucionales y de 
tratados internacionales que contemplan una 
integración regional latinoamericana.

Katzman, Rubén. Vulnerabilidad social: 
su persistencia en las ciudades de Amé-
rica Latina/ Rubén Katzman. Santiago 
de Chile: RIL 2021, 529 pp., tables 
(Estudios urbanos UC) € 45,00. ISBN: 
9789560108814 (N.º: 215371)

La extrema derecha en América Latina/ 
prólogo: Daniel Feierstein; Judith 
Butler [and others]. Buenos Aires: 
Clave Intelectual, 2023, 229 pp., (Le 
Monde diplomatique.) € 37,00. ISBN: 
9789876146685 (N.º: 234052)

Luchas minoritarias y líneas de fuga 
en América Latina/ Patricio Landae-
ta Mardones y José Ezcurdia Corona 
(editores). Santiago de Chile: Metales 
Pesados 2023, 208 pp., € 21,00. ISBN: 
9789566203148 (N.º: 229236)

Marxismos y pensamiento crítico en 
el Sur global/ Néstor Kohan, Nayar 
López Castellanos (coords.). Buenos 
Aires: Akal 2023, 505 pp., (Inter Pares. 
Ayer, hoy, mañana) € 25,00. ISBN: 
9789878367651 (N.º: 230663) 
* Obra que cuestiona el conjunto del 
sistema capitalista, no solo una parcela 
de disidencia controlada. A partir de un 

Marx desconocido o poco explorado, se 
abordan temas como el colapso ecológico 
al capitalismo digital, las redes sociales 
como mecanismo de control y guerra 
de nueva generación, los feminismos, 
el psicoanálisis crítico o la cuestión 
étnico-nacional, entre otros.

Munck, Gerardo L. El pensamien-
to sociopolítico latinoamericano: 
ciencias sociales e intelectuales en 
tiempos cambiantes/ Gerardo L. 
Munck y Martín Tanaka. Buenos 
Aires: Prometeo Libros 2023, 473 
pp., € 56,00. ISBN: 9789878267135 
(N.º: 230197) 
* Ofrece un recuento de una etapa 
clave en la historia del pensamiento 
sociopolítico latinoamericano por medio 
de entrevistas extensas y detalladas con 
un grupo de intelectuales donde hablan 
sobre su formación, las instituciones 
académicas que crearon o lideraron, 
su involucramiento en la política, su 
posición con respecto a temas como la 
revolución y la democracia, y sus publi-
caciones y formas de trabajar. 

Nuevos términos clave para los 
estudios de movilidad en América 
Latina/ Dhan Zunino Singh, Paola 
Jirón, Guillermo Giucci (editores). 
Buenos Aires: Teseo 2023, 424 pp., 
(Estudios urbanos) € 36,00. ISBN: 
9789877233650 (N.º: 226518)

Políticas de comunicación y memo-
ria en América Latina (2003-2019)/ 
Isabel Ramos, Susana Sel y Werner 
Vásquez von Schoettler (eds). Buenos 
Aires: Imago Mundi; Quito: FLAC-
SO Ecuador, 2022, XX, 205 pp., 
illustrations (Colección Estudios de 
nuestra América) € 33,00. ISBN: 
9789507934100 (N.º: 230574) 

* Este libro se centra en las políticas de 
comunicación y memoria en la región, a 
través de sus diversos actores: gobiernos, 
sociedad civil y medios de comunicación 
masivos, poniendo énfasis en el rol que 
cumplen estos últimos en la construcción 
de la memoria histórica sobre graves 
violaciones a los derechos humanos.

HISTORIA 
PRECOLOMBINA
Coyoacán en los universos prehispá-
nico y novohispano: visión interdis-
ciplinaria/ Gilda Cubillo Moreno, 
Jessica Reyna Montes Espinoza, 
coordinadoras. Ciudad de México: 
Instituto Nacional de Antropología e 
Historia: Secretaría de Cultura, 2022, 
257 pp., color illustrations (Colec-
ción Interdisciplina. Serie Logos) € 
53,00. ISBN: 9786075396965 (N.º: 
225833) 
* El propósito de esta obra persigue 
dar cuenta del desarrollo histórico de 
Coyoacán, de su vasto señorío desde los 
tiempos previos a la Conquista española 
y de su extensa jurisdicción a lo largo de 
la época novohispana.

Giraldo Peláez, Santiago. Los señores 
de los parajes nevados: política, lugar 
y transformaciones del paisaje en dos 
pueblos taironas de la Sierra Nevada 
de Santa Marta, Colombia/ Santiago 
Giraldo Peláez. Bogotá: Instituto Co-
lombiano de Antropología e Historia 
2022, 350 pp., (Antes del presente) € 
49,00. ISBN: 9786287512054 (N.º: 
222232) 
* Este libro traza la forma en que estos 
dos grandes pueblos taironas fueron cons-
truidos por sus habitantes desde mediados 
del siglo VI y durante el siglo VII.

Kolata, Alan L. El poder de los Incas: 
la organización social, económica, 
religiosa y política de un imperio/ 
Alan L. Kolata. Lima: Pontificia 
Universidad Católica del Perú 2023, 
328 pp., illustrations (Colección 
Estudios andinos) € 49,00. ISBN: 
9786123178529 (N.º: 234650) 
* El libro proporciona descripciones 
y análisis detallados de la historia, la 
organización social, la economía polí-
tica, el arte de gobernar y la ideología 
religiosa inca, mientras ofrece un marco 
interpretativo de la sociedad y la polí-
tica inca derivadas de la teoría social 
comparada.
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Nobleza y señores indígenas en las 
órbitas prehispánica, colonial y de-
cimonónica/ Gilda Cubillo Moreno, 
coordinadora. Ciudad de México: 
Instituto Nacional de Antropología e 
Historia: Secretaría de Cultura, 2022, 
213 pp., color illustrations (Colección 
Historia. Serie Logos) € 48,00. ISBN: 
9786075396972 (N.º: 225816) 
* Investigación que da cuenta de las 
continuidades, los cambios, las fusiones 
y las pérdidas que en sus estructuras, 
posesiones, cometidos y prácticas sociales 
experimentó la nobleza indígena 
descendiente de ciertos antiguos señoríos 
precortesianos en los 300 años de orden 
colonial y más allá de la era novohis-
pana.

Porzecanski, Teresa. Adivinos y 
profetas: estudios sobre guaraníes, 
indígenas uruguayos, mestizaje 
cultural, rituales y creencias/ Teresa 
Porzecanski. Montevideo: Linardi y 
Risso 2023, 159 pp., illustrations, € 
40,00. ISBN: 9789974905320 (N.º: 
232400) 
* Trabajo que investiga desde la etnohis-
toria las culturas nativas de Uruguay, 
a través de rastros, pistas, crónicas, 
grabados, leyendas y cánticos.

Vilcapoma, José Carlos. Los In-
cas: en la ruta del Antisuyo y el 
Atlántico/ José Carlos Vilcapoma. 
Lima: Instituto de Investigaciones y 
Desarrollo Andino 2023, 311 pp., 
color illustrations, € 56,00. ISBN: 
9786124909733 (N.º: 227865) 
* Este libro demuestra las rutas inéditas 
de los Incas hacia el Antisuyo, enca-
bezados por el Inca Tupac Yupanqui. 
Basándose en recientes investigaciones 
arqueológicas, demuestra la presencia de 
los Incas en el Brasil y Argentina.

Ramírez Badillo, Francisco. La cultura 
Tlahuica/ Francisco Ramírez Badillo; 
con la colaboración de Isabel Vargas 
Mata y Lucrecia Rubio Medina. Ciudad 
de México: Bonilla Artigas Editores: 
Instituto Nacional de Antropología e 
Historia: Secretaría de Cultura, 2023, 
175 pp., color illustrations, € 62,00. 
ISBN: 9786078838905 (N.º: 227423) 
* Estudio que relata la conformación y 
mestizaje nahua-chichimeca que formó al 
pueblo azteca.

HISTORIA COLONIAL
Alemano, María Eugenia. El Imperio 
desde los márgenes: la frontera de Bue-
nos Aires en tiempos borbónicos (1752-
1806)/ María Eugenia Alemano. Buenos 
Aires: Teseo: Universidad de San Andrés, 
2022, 384 pp., graphics, tables (Historia) 
€ 36,00. ISBN: 9789877233469 (N.º: 
226401)

Alzate Echeverri, Adriana María. Historia 
calamitatum: el Real Hospital de San Lá-
zaro de Cartagena de Indias, 1759-1807/ 
Adriana María Alzate Echeverri, Manuel 
Gómez Casado. Bogotá: Universidad del 
Rosario 2023, XIV, 230 pp., color illus-
trations, € 24,00. ISBN: 9789585002012 
(N.º: 229967) 
* En este texto se describen y analizan las 
circunstancias que provocaron el traslado 
del Real Hospital de San Lázaro del centro 
de la ciudad de Cartagena de Indias a una 
isla cercana llamada Tierra Bomba, en el 
marco de la política hospitalaria propuesta 
por el reformismo borbónico.

Arce Asenjo, Darío. Uruguay, una nación 
de extremo-occidente en el espejo de su 
historia indígena/ Darío Arce Asenjo. 
Montevideo: Fundación de Cultura 

Universitaria 2023, 545 pp., illustrations, 
€ 97,00. ISBN: 9789974213807 (N.º: 
227941) 
* Abarcando el rol de la memoria y de 
la historia en las construcciones identita-
rias, este trabajo estudia la relación entre 
indígena y Estado, tratando de entender 
los lugares respectivos del olvido y de las 
construcciones memoriales tanto para los 
individuos como de la historia oficial.

Bracco, Diego. Charrúas: ¿genoci-
dio o integración?/ Diego Bracco. 
Montevideo: Banda Oriental 2022, 
252 pp., illustrations, € 46,00. ISBN: 
9789974113213 (N.º: 230661) 
* Obra que cuestiona lo aceptado sobre este 
pueblo. Para ello emplea documentos pro-
ducidos en distintas épocas por individuos 
que tenían intereses diversos, y los compara 
con saberes procedentes de los denominados 
“mitos identitarios”. Los documentos mues-
tran que los charrúas fueron preponderantes 
entre los ríos Paraná y Uruguay hasta que 
fueron expulsados en 1750.

Busto Duthurburu, José Antonio del. El 
descubrimiento del río Amazonas/ José 
Antonio del Busto Duthurburu. Lima: 
Ediciones Lux 2022, 229 pp., 4 unnum-
bered pp. of plates, illustrations (some 
color) € 63,00. ISBN: 9786124795848 
(N.º: 228384) 
* Detalla tanto la primera expedición que 
culminó Francisco de Orellana en febrero 
de 1542, como la segunda realizada 18 
años después por otra ruta que logró finali-
zar Lope de Aguirre. Incluye un DVD con 
un documental sobre el río Amazonas, des-
de sus inicios geográficos, su descubrimiento 
e importancia para el clima planetario.

Cabildos eclesiásticos en Hispa-
noamérica: ceremonias, símbolos, 
poder/ Leticia Pérez Puente y José 
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Gabino Castillo Flores, coordinado-
res. Ciudad de México: Universidad 
Nacional Autónoma de México, 
Instituto de Investigaciones sobre la 
Universidad y la Educación 2021, 448 
pp., (La Real Universidad de México. 
Estudios y textos; 43) € 49,00. ISBN: 
9786073047647 (N.º: 213689) 

* Reúne las reflexiones de diversos espe-
cialistas acerca del uso que los cabildos 
hacían de las ceremonias públicas y 
religiosas para construcción de espacios 
simbólicos, para la expresión de discursos 
políticos y para el ejercicio de su poder.

Cabotajes novohispanos: espacios y 
contactos marítimos en torno a la 
Nueva España/ Guadalupe Pinzón Ríos, 
coordinación; Carmen Yuste López, pre-
sentación; Álvaro Alcántara López [and 
others]. Ciudad de México: Universidad 
Nacional Autónoma de México, Instituto 
de Investigaciones Históricas 2021, 459 
pp., color illustrations, maps (Serie His-
toria novohispana; 114) € 65,00. ISBN: 
9786073050111 (N.º: 224251) 
* Este libro es resultado de un seminario 
en el que se discutió la importancia de las 
navegaciones de cabotaje, practicadas a lo 
largo de las regiones costeras de la Nueva 
España.

Colmenares, Joseph Carlos de. Orde-
nanzas del Baratillo de México/ Joseph 
Carlos de Colmenares; introducción, 
edición y notas, Guillermo Espinosa 
Estrada y Éric Ibarra Monterroso. 
Monterrey: Universidad Autónoma de 
Nuevo León 2022, 327 pp., illustra-
tions (Documentos) € 41,00. ISBN: 
9786072716773 (N.º: 226377) 
* En esta edición anotada se presenta 
la transcripción del manuscrito satírico 
novohispano “Ordenanzas del Baratillo de 
México”, resguardado en el Museo Nacional 
de Antropología e Historia en la Ciudad de 
México.

Delgado Calderón, Alfredo. El costo de 
la libertad: de San Lorenzo Cerralvo a 
Yanga, una historia de largo aliento/ 
Alfredo Delgado Calderón. Ciudad de 
México: Instituto Nacional de Antropo-
logía e Historia: Secretaría de Cultura, 
2022, 491 pp., (Africanía) € 56,00. 
ISBN: 9786075396781 (N.º: 225819) 
* Investigación histórica basada en 
fuentes documentales de la época colonial, 
aportando nuevos datos e interpretaciones 
sobre los cimarrones de Yanga. Explica la 
complejidad del movimiento de rebeldía y 
de las negociaciones que llevó a cabo el líder 
y sus sucesores con los distintos gobiernos 
virreinales.

Díaz-Polanco, Héctor. El gran incendio: 
la rebelión de Tehuantepec/ Héctor 
Díaz-Polanco. Ciudad de México: Fondo 
de Cultura Económica 2022, 228 pp., 
(Sección de obras de Historia) € 35,00. 
ISBN: 9786071675606 (N.º: 233358) 

* El autor realiza una narración sobre las 
rebeliones indígenas en el Istmo de Tehuan-
tepec durante 1660. 

El espejo de las Indias Occidentales: 
un mundo de mundos: interacción y 
reciprocidades/ Óscar Mazín y Gibran 
Bautista y Lugo (coordinadores). Ciudad 
de México: El Colegio de México, Cen-
tro de Estudios Históricos: Universidad 
Nacional Autónoma de México, Instituto 
de Investigaciones Históricas, 2023, 750 
pp., color illustrations, € 53,00. ISBN: 
9786075644837 (N.º: 228362)

Flores Galindo, Alberto. La ciudad 
sumergida: aristocracia y plebe en Lima, 
1760-1830/ Alberto Flores Galindo. 
Lima: Pontificia Universidad Católica 
del Perú 2023, 319 pp., illustrations, € 
38,00. ISBN: 9786123178352 (N.º: 
225752)

Gil-Osle, Juan Pablo. Exchanges, Crisis 
and Climate: Readings on Early Modern 
Iberian Globalism/ Juan Pablo Gil-Osle; 
edited by Katie Brown. Madrid: Ibe-
roamericana; Frankfurt: Vervuert, 2023, 
182 pp., color illustrations, € 42,00. 
ISBN: 9788491923879 (N.º: 227263) 
* “Globality” and “Climate change” in the 
early modern period comprise the two parts 
of this book, which starts with the inquiry, 
“What can the art produced in the 16th 
and 17th centuries tell us about the changes 
people were facing?” To answer this ques-
tion, the first part explores 16th-century 
globalizing impulses through the creation of 
world routes and markets that crystallized 
in the opening of trade with China. The 
second part focuses on a concomitant pheno-
menon to transcontinental and transoceanic 
explorations: the climatic crisis known as 
the Little Ice Age and its literary depictions. 
As a result, early modern literature and 

La cultura del libro en la 
Colonia

Campillo Pardo, Alberto José. Comer-
ciantes, censores y bibliotecas: circu-
lación del libro entre España y Nueva 
Granada en el siglo XVIII/ Alberto 
José Campillo Pardo. Bogotá: Universi-
dad del Rosario: Pontificia Universidad 
Javeriana; Ciudad de México: Univer-
sidad Autónoma Metropolitana, 2023, 
447 pp., graphics, tables (Biblioteca 
latinoamericana de culturas del libro; 
4.) € 37,00. ISBN: 9789585000889 
(N.º: 229960)

El libro académico en época colonial y 
moderna/ Yolanda Blasco Gil, Arman-
do Pavón Romero (coordinadores). 
Ciudad de México: Bonilla Artigas 
Editores 2022, 279 pp., (Estudios 
sobre la universidad; 3) € 37,00. ISBN: 
9786078838004 (N.º: 225742) 
* Estudia los diversos aspectos de la 
producción, evaluación, circulación, venta 
y lectura, además de las bibliotecas uni-
versitarias, el espacio por excelencia del 
resguardo y preservación de estos libros.

Guibovich Pérez, Pedro. El argos de la 
fe: la censura de textos por la Inquisi-
ción de Lima, siglos XVI-XIX/ Pedro 
M. Guibovich Pérez. Lima: Pontificia 
Universidad Católica del Perú 2023, 
372 pp., illustrations, € 48,00. ISBN: 
9786123178499 (N.º: 228371)



7NUEVOS L IBROS DE AMÉRICA LAT INA, Nº  1 , 2024 — HISTORIA COLONIAL

Hispanisms are brought to the fore of two of 
the most relevant conversations of the 21st 
century: globality and climate change.

Hasta las Molucas y más allá: mira-
das multidisciplinares sobre Elkano 
y la primera globalización = Moluca 
uharteetaraino eta haratago: Elkano 
eta lehen globalizazioaren inguruko 
begirada anitzak/ Álvaro Aragón Ruano, 
Óscar Álvarez Gila y Alberto Angulo 
Morales (eds.). Madrid: Sílex 2024, 357 
pp., (Sílex Ultramar; 16) € 23,00. ISBN: 
9788419661142 (N.º: 234579) 
* Se establece un debate y diálogo entre di-
ferentes disciplinas, del pasado y del presente 
para obtener una mirada crítica sobre los 
acontecimientos y su repercusión actual. 
Textos en inglés, vasco y castellano.

Hernández Soubervielle, José Arman-
do. Los espacios militares de San Luis 
Potosí, 1592-1847: una historia social y 
urbana de sus empalizadas, cuarteles y 
fortificaciones/ José Armando Hernán-
dez Soubervielle. Zamora, Michoacán: El 
Colegio de Michoacán; San Luis Potosí: 
El Colegio de San Luis, 2022, 182 pp., 
illustrations (Colección Investigaciones) 
€ 36,00. ISBN: 9786075441696 (N.º: 
228351)

Herrera Villagra, Sergio Alejandro. 
Pensamiento, memoria e identidad en 
los Andes coloniales: siglos XVI y XVII/ 
Sergio Alejandro Herrera Villagra. Cus-
co: Universidad Andina del Cusco 2022, 
453 pp., color illustrations, € 85,00. 
ISBN: 9786124392511 (N.º: 226418)

Historia de la noche: imaginarios, repre-
sentaciones y prácticas nocturnas en Mé-
xico, España y Portugal, siglos XVI-XX/ 
Lillian Briseño Senosiain, Daniel Pérez 
Zapico, coordinadores; Miguel Ángel 
Castro, editor. Ciudad de México: Uni-
versidad Nacional Autónoma de México, 
Instituto de Investigaciones Bibliográ-
ficas; Monterrey: Instituto Tecnológico 
y de Estudios Superiores de Monterrey, 
2021, 506 pp., illustrations, € 67,00. 
ISBN: 9786073054560 (N.º: 215011)

Historia económica de Chile colonial/ 
Manuel Llorca-Jaña y Juan José Martí-
nez-Barraza, editores. Santiago de Chile: 
Fondo de Cultura Económica 2023, 330 
pp., graphics (Sección de obras de His-
toria) € 46,00. ISBN: 9789562893022 
(N.º: 226383)

Historia económica del oriente 
peruano: recolección, resistencia, 
adaptación y sostenibilidad/ Jorge 

Lossio y Ana Molina (editores); 
Frederica Barclay [and 8 others]. 
Lima: Instituto de Estudios Perua-
nos: Banco Central de Reserva del 
Perú, 2023, 307 pp., illustrations 

(some color) (Historia económica; 
42) € 60,00. ISBN: 9786123262402 
(N.º: 232315) 
* Ofrece un recorrido histórico que va 
desde el siglo XVI hasta el XXI.

Crónicas

Casas, Bartolomé de las. Brevísima 
relación de la destruición de las Indias/ 
Bartolomé de las Casas; edición de José 
Miguel Martínez Torrejón. Madrid: 
Cátedra 2023, 295 pp., (Letras hispánicas; 
891) € 15,50. ISBN: 9788437646855 
(N.º: 229124) 
* Edición crítica y anotada que cuenta con 
un estudio introductorio de más de ciento 
treinta páginas de José Miguel Martínez 
Torrejón.

Crónicas y testimonios hispanos en los 
actuales Estados Unidos (siglos XVI y 
XVII)/ Francisco Castilla Urbano (ed.). 
Madrid: Los Libros de la Catarata 2023, 
304 pp., (Colección Eleanor Roosevelt; 
393) € 21,50. ISBN: 9788413526461 
(N.º: 228749) 
* A partir de las crónicas y testimonios diver-
sos de los expedicionarios que recorrieron este 
territorio en los siglos XVI y XVII, este libro 
analiza la historia hispana de esta parte de 
los Estados Unidos, atendiendo a lo que han 
sido sus primeras fuentes y autores mediante 
un análisis de las circunstancias, la forma, 
el estilo, así como de las ideas, intereses y 
preocupaciones expresados en estos escritos.

Fernández de Oviedo, Gonzalo. La 
historia general de las Indias/ Gonzalo 
Fernández de Oviedo; edición de Belinda 
Palacios y Natacha Crocoll. Madrid: 
Fundación José Antonio de Castro 2023, 
LXXXIII, 739 pp., illustrations Tapa 
dura (Biblioteca Castro) € 52,00. ISBN: 
9788415255840 (N.º: 228507) 

* La historia general y natural de las Indias 
fue el proyecto historiográfico de Gonzalo 
Fernández de Oviedo, una obra que combina 
el relato del descubrimiento y conquista de 
América con una descripción de la fauna y 
flora locales que nos ha llevado a considerarle 
el primer naturalista del Nuevo Mundo. 

Gobeo de Vitoria, Pedro. Naufragio y 
peregrinación/ Pedro Gobeo de Vitoria; 
edición y actualización del texto a cargo 
de Miguel Zagasti. Barcelona: Crítica 
2023, 256 pp., illustrations, tables, € 
18,90. ISBN: 9788491995272 (N.º: 
228607) 
* Pedro Gobeo de Vitoria (Sevilla, 1580-
1680) narra las peripecias de la expedición 
que partió de Sevilla en 1594 y que acabó 
naufragando frente a las costas de Colombia 
y Ecuador. Publicado en 1610, esta edición 
cuenta con un estudio de más de cincuenta 
páginas.

Manuscritos del Concilio Tercero 
Provincial Mexicano (1585): directorio 
de confesores: estudios/ Andrés Lira 
González, Leopoldo López Valencia, 
editores. Zamora, Michoacán: El Colegio 
de Michoacán; Ciudad de México: El 
Colegio de México, 2022, 324 pp., (Co-
lección Investigaciones) € 40,00. ISBN: 
9786075441771 (N.º: 227225) 
* Con este libro, el proyecto Concilios 
Provinciales Mexicanos, fundado por Alberto 
Carrillo Cázares en 2003, cierra una etapa 
dedicada al estudio del Concilio Mexicano 
de 1585.
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Imaginarios occidentales en las cró-
nicas del descubrimiento y conquista: 
cinco ensayos/ María Guadalupe 
Suárez Castro, Miguel Ángel Segundo 
Guzmán, coordinadores. Ciudad de 
México: Instituto Nacional de Antropo-
logía e Historia: Secretaría de Cultura, 
2022, 232 pp., illustrations (Colección 
Historia. Serie Fundamentos) € 41,00. 
ISBN: 9786075396866 (N.º: 225831) 
* La obra versa sobre los simbolismos que 
los europeos utilizaron para enunciar el 
mundo americano. Las investigaciones 
presentadas realizan análisis historiográ-
ficos en torno a las tradiciones intelec-
tuales que permitieron a los marineros, 
militares y religiosos estructurar saberes 
coloniales y aplicarlos al mundo mesoa-
mericano.

La expansión de Jilotepec en el siglo 
XVI/ Rosa Brambila Paz, coordinado-
ra; Beatriz Cervantes Jáuregui [and 3 
others]. Ciudad de México: Instituto 
Nacional de Antropología e Historia: 
Secretaría de Cultura, 2022, 258 pp., 
color illustrations (Colección Etno-
historia. Serie Logos) € 46,00. ISBN: 
9786075396354 (N.º: 225843) 
* La obra muestra los elementos que 
aportó la población otomí de Jilotepec en 
la creación del sistema colonial y analiza 
aspectos de la organización territorial 
relevantes en su lucha por la superviven-
cia ante la penetración occidental.

Márquez de la Plata, Vicenta. Mestiza-
je y Leyenda Negra/ Vicenta Márquez 
de la Plata. Madrid: Edaf 2023, 251 
pp., 16 leaves of plates, color illustra-
tions, € 23,00. ISBN: 9788441442665 
(N.º: 231012)

Meisel Roca, Adolfo. Santa Bárbara de 
Las Cabezas: la gran hacienda del ca-
ribe colombiano, 1742-1942/ Adolfo 
Meisel Roca. Barranquilla: Universidad 
del Norte 2023, VIII, 236 pp., color 
illustrations, tables, maps, € 34,00. 
ISBN: 9789587895025 (N.º: 225672) 
* Reconstruye la historia de la mayor ha-
cienda ganadera en toda la región, tanto 
por extensión como por el número de reses 
que albergaba.

Méndez Gómez, David. El mapa 
de Atenco-Mixquiahuala: análisis 
toponímico y cartográfico/ David 
Méndez Gómez. Ciudad de México: 
Instituto Nacional de Antropología e 
Historia: Instituto Nacional de Estu-
dios Históricos de las Revoluciones de 
México, 2022, 337 pp., illustrations 

(Biblioteca INEHRM.) € 39,00. ISBN: 
9786075396743 (N.º: 225826) 
* Investigación que contribuye al análisis 
etnohistórico de las poblaciones que 
habitaban el Valle del Mezquital tras la 
Conquista y la manera en que organiza-
ban y representaban el espacio geográfico 
y lo plasmaban. 

Mira Caballos, Esteban. Conquista 
y destrucción de las Indias (1492-
1573)/ Esteban Mira Caballos. Sa-
rrión: Muñoz Moya Editores 2022, 2ª 
edición corregida, 416 pp., (Biblioteca 
americana. Historia) € 18,00. ISBN: 
9788480103268 (N.º: 227705) 
* Primera edición de 2009. Analiza el 
genocidio de la conquista y colonización, 
las teorías pasadas y presentes que lo nie-
gan o justifican, la legislación protectora 
del indio, las actitudes frente al indio de 
conquistadores, encomenderos, etc.

Monasterios, Casimira. Parto de pue-
blo cimarrón: (selección de conferen-
cias)/ Casimira Monasterios; Liliana 
Márquez Ugueto (comp.). Caracas: 
Fundación El Perro y la Rana 2022, 
143 pp., (Ensayo) € 32,00. ISBN: 
9789801451976 (N.º: 227883) 
* Reúne investigaciones sobre la genealo-
gía afro y sus herencias civilizatorias en 
Venezuela, América Latina y el Caribe.

Mora Jiménez, Aquetzalli Nayeli. La 
Cañada Oaxaqueña: región mul-
tiétnica con un pasado compartido: 
configuración territorial y cultural de 
Nandya Chiquihuitlán, ñu ka’nu y ñu 
tachi, siglos XVI-XVIII/ Aquetzalli 
Nayeli Mora Jimenez. Ciudad de 
México: Instituto Nacional de Antro-
pología e Historia: Instituto Nacional 
de Estudios Históricos de las Revo-
luciones de México, 2022, 417 pp., 
illustrations (Biblioteca INEHRM.)  
€ 45,00. ISBN: 9786075396729 (N.º: 
225827) 
* Obra ganadora del Premio Especial 
500 Años: Conquista y Resistencia 
Indígena 2021.

Negociación y conflicto en el régimen 
de intendencias: el papel del subdele-
gado y otros agentes de la monarquía 
hispana en el ámbito local america-
no/ Laura Machuca Gallegos, Rafael 
Diego-Fernández Sotelo, José Luis 
Alcauter Guzmán, coordinadores. 
Zamora, Michoacán: El Colegio de 
Michoacán; Puebla: Benemérita Uni-
versidad Autónoma de Puebla, 2021, 
378 pp., illustrations, color maps 

(Colección Investigaciones) € 55,00. 
ISBN: 9786075441566 (N.º: 212337)

Oyarzábal, María Cecilia. Ordenar 
una sociedad mestiza: justicia andino 
colonial en el Jujuy del siglo XVII/ 
María Cecilia Oyarzábal. Rosario: 
Prohistoria 2023, 246 pp., (Colección 
Historia argentina; 53) € 38,00. ISBN: 
9789878090610 (N.º: 228425)

Quichua Chaico, David. Historia de 
Ayacucho: de los primeros hombres a la 
independencia/ David Quichua Chaico. 
Lima: Producciones Estratégicas PRES 
2023, 190 pp., illustrations (some color) 
€ 46,00. ISBN: 9786124870842 (N.º: 
227431)

Ruiz Rivera, Julián B. Estado, fortaleza 
y mercado: Cartagena de Indias en 
el siglo XVII/ Julián B. Ruiz Rivera. 
Sevilla: Universidad de Sevilla 2023, 571 
pp., (Colección Americana; 77) € 25,00. 
ISBN: 9788447225705 (N.º: 232214) 
* Analiza la realidad de Cartagena de In-
dias durante el siglo XVII. Para ello, se tie-
ne en cuenta la presencia de la monarquía; 
su función como base defensiva en el Caribe 
y en cuanto al comercio del virreinato del 
Sur; y, por último, como un mercado de 
comercio de esclavos tanto para el abasteci-
miento de la ciudad como del Nuevo Reino 
de Granada y del virreinato del Perú.

Tovar Pinzón, Hermes. Potosí: el rostro 
de la muerte: megaminería y globaliza-
ción en los siglos XVI y XVII/ Hermes 
Tovar Pinzón. Bogotá: Universidad del 
Rosario 2023, 2ª edición, XXVI, 358 
pp., color illustrations, € 42,00. ISBN: 
9789585000629 (N.º: 225677) 
* Primera edición: Centro de Estudios para 
la América Andina y Amazónica, 2020.

Un mar de encuentros: el Caribe: arte, 
sociedad y cultura (siglos XV-XVII)/ 
Manuel Gámez Casado y Alfredo Bueno 
Jiménez (eds.). Madrid: Ediciones Com-
plutense; Zamora, Michoacán: El Colegio 
de México; Huixquilucan: Universidad 
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Anáhuac México, 2023, 325 pp., color 
illustrations (Historia; 1) € 24,00. ISBN: 
9788466937986 (N.º: 234101)

HISTORIA DE AMÉRICA 
LATINA, APROX. 1810-
1898

Alonso Marchante, José Luis. Selk’nam: 
genocidio y resistencia/ José Luis Alon-
so Marchante. Tafalla: Txalaparta 2023, 
487 pp., illustrations, € 22,50. ISBN: 
9788419319593 (N.º: 231583) 
* Historia del pueblo indígena selk’nam de 
la Isla de Tierra del Fuego, víctima de un 
genocidio ocurrido entre la segunda mitad 
del siglo XIX y las primeras décadas del 
siglo XX. 

Altuve-Febres, Fernán. Los conservado-
res: vida y obra de una élite intelectual 
en los albores de un Perú independiente/ 
Fernán Altuve-Febres. Lima: Taurus 
2022, 207 pp., (Historia) € 52,00. ISBN: 
9786124256424 (N.º: 225036) 
* Aplicando el método biográfico-intelec-
tual, y centrándose en el contexto histórico 
que abarca desde el ocaso del Reino del Perú 
(1809) hasta la consolidación definitiva de 
la República (1839).

Barrán, José Pedro. Apogeo y crisis del 
Uruguay pastoril y caudillesco (1839-
1875)/ José Pedro Barrán. Montevideo: 
Banda Oriental 2023, 167 pp., € 44,00. 
ISBN: 9789974113206 (N.º: 230660)

Beluche, Olmedo. El mito de los 
próceres: la verdadera historia de la 
separación de Panamá de Colombia/ 
Olmedo Beluche. [Ciudad de Panamá]: 
Antónima, 2021, 2ª edición revisada 
y ampliada, 216 pp., € 89,00. ISBN: 
9789962139201 (N.º: 223676) 

* Primera edición en 2003, publicada por 
la Editorial Portobelo como “La verdadera 
historia de la separación de 1903”.

Brienza, Hernán. El Loco Dorrego: el 
último revolucionario/ Hernán Brienza; 
prólogo de Horacio González. Buenos 
Aires: Marea 2023, 4ª edición, XXIII, 
362 pp., (Pasado imperfecto) € 32,00. 
ISBN: 9789878230009 (N.º: 228426) 
* Biografía del militar y político argentino 
Manuel Dorrego (1787-1828) publicada 
por primera vez en 2007. Edición actua-
lizada con prólogo de Horacio González y 
una nueva introducción del autor.

Bruno, Sebastián. Migración paraguaya ha-
cia Argentina: historia, demografía, acceso 
al mercado de trabajo y trayectorias terri-
toriales/ Sebastián Bruno. Buenos Aires: 
SB 2022, 281 pp., illustrations (Colección 
Paraguay contemporáneo; 6) € 30,00. 
ISBN: 9789874434746 (N.º: 213812) 
* Recorre históricamente la emigración para-
guaya desde finales de la Guerra de la Triple 
Alianza (1870) hasta el siglo XXI, asumiendo 
sus consecuencias poblacionales.

Cárdenas, Eduardo. Emilio Becher: 
1882-1921: de una Argentina confiada 
hacia un país crítico/ Eduardo Cárde-
nas, Carlos Payá. Buenos Aires: Biblos 
2022, 188 pp., (Historia) € 27,00. ISBN: 
9789878141251 (N.º: 221727) 
* Estudio de la vida y pensamiento de Emilio 
Becher, el primer pensador argentino que 
enjuició con dureza las bases mismas de la 
sociedad moderna, democrática y tecnificada. 

Carrillo Reveles, Veremundo. México en 
la Unión de las Repúblicas Americanas: 
el panamericanismo y la política exterior 
mexicana, 1889-1942/ Veremundo 
Carrillo Reveles. Ciudad de México: El 
Colegio de México: Secretaría de Relacio-
nes Exteriores, 2023, 465 pp., € 58,00. 
ISBN: 9786075644776 (N.º: 228361)

Cavero Carrasco, Ranulfo. Olvidados 
de la independencia peruana: univer-
sidades, guerrillas, Marcelino Carreño 
y religiosidad/ Ranulfo Cavero Ca-
rrasco. Lima: Universidad Nacional 
de San Cristóbal de Huamanga 2022, 
175 pp., illustrations, € 50,00. ISBN: 
9786124231223 (N.º: 224971) 
* Aborda la participación de las comu-
nidades universitarias en el proceso de 
la independencia, la contribución de las 
partidas de guerrillas y sus líderes como 
Marcelino Carreño en la campaña final y 
el triunfo patriota, y el componente religioso 
en la independencia.

Cuéllar Araújo, Alfonso. Y el gringo ahí: 
200 años de relaciones entre Colombia y 
Estados Unidos/ Alfonso Cuéllar Araújo. 
Bogotá: Ariel 2023, 218 pp., € 33,00. 
ISBN: 9786287569232 (N.º: 227447) 
* Ofrece un repaso desde los tiempos de Simón 
Bolívar hasta hoy sobre las relaciones bina-
cionales, con cierto detenimiento en gobiernos 

Guerras del xix americano

Barra, Felipe de la. La Campaña de Quito 
(1820-1822)/ Felipe de la Barra. Caracas: 
Centro de Estudios Simón Bolívar 2022, 
74 pp., € 28,00. ISBN: 9789807975056 
(N.º: 227893) 
* Nueva edición de la obra publicada ori-
ginalmente en 1924 que realiza un análisis 
desde el punto de vista militar de la batalla de 
Pichincha.

Batalla Naval del Lago de Maracaibo: 
edición conmemorativa bicentenario 
1823/ 2023. Caracas: Fundación Biblioteca 
Ayacucho 2023, 133 pp., color illustra-
tions, maps Tapa dura, € 134,00. ISBN: 
9789802765652 (N.º: 234033)

Figueroa Salazar, Amílcar Jesús. Manuel 
Carlos Piar: la contradictoria lectura de la 
historia/ Amílcar Jesús Figueroa Salazar. 
Caracas: Trinchera 2022, 126 pp., illustra-
tions, € 33,00. ISBN: 978980 
4320293 (N.º: 221720) 
* Analiza los sucesos ocurridos entre 1813 
y 1817 en el proceso de independencia 
venezolano y la figura del militar venezolano 
Manuel Carlos Piar (1774-1817).

McEvoy, Carmen. La Guerra del Pacífico: 
(1879-1883)/ Carmen McEvoy, Gabriel 
Ci. Lima: Instituto de Estudios Perua-
nos 2023, 230 pp., illustrations (Serie 
Estudios históricos; 93.) € 35,00. ISBN: 
9786123262310 (N.º: 228374) 
* Analiza el conflicto desde una perspectiva 
binacional. El estudio va más allá del relato 
de las campañas bélicas para adentrarse en las 
estrategias de movilización puestas en marcha 
por Perú y Chile, el papel de la Iglesia y los di-
plomáticos extranjeros, la participación de la 
sociedad civil y los legados que la guerra dejó.
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recientes en Colombia como Ernesto Samper, 
Andrés Pastrana, Álvaro Uribe, Juan Manuel 
Santos y Gustavo Petro.

Espinosa Aguirre, Joaquín Edgardo. La 
empresa eternamente memorable: México 
hacia la independencia trigarante de 
1821/ Joaquín Edgardo Espinosa Aguirre. 
Castellón de la Plana: Universitat Jaume I 
2023, 240 pp., color illustrations (Amèrica; 
45) € 20,00. ISBN: 9788419647191 (N.º: 
229196)

Ettlin, Edgardo. Una historia real del 
Uruguay semibárbaro: sangre en el patio 
de Olimar 11/ Edgardo Ettlin. Montevi-
deo: Planeta 2023, 327 pp., illustrations, 
€ 57,00. ISBN: 9789915674810 (N.º: 
229976) 
* Investigación sobre un crimen que conmovió 
a Montevideo en 1871. El autor examina al 
detalle las actuaciones policiales y judiciales, y 
en su minuciosa pesquisa descubre errores pro-
cesales, inconsistencias, personajes enigmáticos 
y líneas de investigación abandonadas.

Figueroa Salazar, Amílcar Jesús. A propósito 
del Bicentenario: Carabobo en la perspec-
tiva revolucionaria del siglo XXI/ Amílcar 
Jesús Figueroa Salazar. Caracas: Trinchera 
2021, 3ª reimpresión, 44 pp., € 28,00. 
ISBN: 9789804320163 (N.º: 216974) 
* Investigación histórica que aporta elemen-
tos poco tratados sobre los aspectos políticos y 
militares de la batalla del Campo de Carabobo, 
una de las principales acciones militares de la 
Guerra de Independencia de Venezuela (1821). 

Flórez Bolívar, Francisco Javier. La 
vanguardia intelectual y política de la 
nación: historia de una intelectualidad 
negra y mulata en Colombia, 1877-
1947/ Francisco Javier Flórez Bolívar. 
Bogotá: Crítica 2023, 383 pp., illustra-
tions, € 46,00. ISBN: 9786287571150 
(N.º: 224364)

El siglo xix en Centroamérica y el Caribe

Arroyo Muñoz, José Carlos. Breve historia 
de Puerto Rico: un pueblo y su tránsito 
por los imperios de España y Estados 
Unidos (1800-2023)/ José Carlos Arroyo 
Muñoz. Madrid: Los Libros de la Catarata 
2023, 158 pp., (Colección Eleanor Roo-
sevelt) € 15,50. ISBN: 9788413527758 
(N.º: 227343)

Bicentenario: en busca de la libertad/ 
[edición y estilo, Amable Sánchez Torres, 
Marialys de Monterroso]. Ciudad de Gua-
temala: Universidad Francisco Marroquín 
2021, IX, 288 pp., color graphics, € 79,00. 
ISBN: 9789929602885 (N.º: 222590) 
* Aproximación a los 200 años de historia de 
Guatemala desde su independencia en 1821.

López Mejía Velásquez, Eugenia. Revueltas 
populares y facciones políticas: Centro-
américa en los años de independencia/ 
Eugenia López Mejía Velásquez. San 
Salvador: Universidad de El Salvador 2022, 
2ª edición, 255 pp., illustrations € 44,00. 
ISBN: 9789996188251 (N.º: 214346)

Los vientos del liberalismo en el Caribe: 
efectos, transformaciones e intercambios 
en la transición del siglo XVIII al XIX/ 
Antonio Vidal Ortega, Raúl Román 
Romero, coordinadores. Santa Marta, 
Colombia: Universidad del Magdalena; 
Bogotá: Universidad Nacional de Colom-
bia, 2022, 338 pp., illustrations (Colec-
ción Caribe 25 años.) € 42,00. ISBN: 
9789587465655 (N.º: 227494)

Molina Jiménez, Iván. Cortar una espiga 
más: estudios sobre Costa Rica en la 
época de la independencia/ Iván Molina 
Jiménez. San José: Editorial Costa Rica 
2021, XIX, 233 pp., (Nueva biblioteca pa-
tria; 14) € 70,00. ISBN: 9789930580677 
(N.º: 225720)

Roldán de Montaud, Inés. La banca en 
las colonias españolas: Cuba, Puerto Rico 
y Filipinas/ Inés Roldán de Montaud, 
Pablo Martín-Aceña. Madrid: Marcial 
Pons 2023, 454 pp., tables, graphics (Es-
tudios. Contemporánea) € 28,00. ISBN: 
9788418752711 (N.º: 231926) 
* En los territorios que la Corona española 
retuvo en Ultramar tras la pérdida de su Im-
perio continental americano se fundaron tres 
bancos de emisión. El primero fue el Banco 
Español-Filipino de Isabel II, en 1851; el 
segundo, el Banco Español de la Habana, 
en 1856, y el tercero, el Banco Español de 
Puerto Rico, en 1888. En este libro se aborda 
el estudio de estos tres bancos coloniales, toda-
vía poco conocidos. Se trazan sus orígenes, 
se explica su naturaleza y la finalidad 
para la cual fueron creados, se examina su 
evolución y se analiza el comportamiento 
de sus cuentas, el papel que desempeñaron 
en las economías de los territorios en los que 
operaron y sus relaciones con las autoridades 
metropolitanas.

Visiones sobre Centroamérica: en el 
200 aniversario de su independencia. 
Tomo I/ Rafael Cuevas Molina, Andrés 
Mora Ramírez, Abner Barrera Rivera 
(editores). San José, Costa Rica: Uni-
versidad Nacional 2021, 305 pp., color 
illustrations (Colección Bicentenario) 
€ 72,00. ISBN: 9789977655505 (N.º: 
225737)

Visiones sobre Centroamérica: en el 
200 aniversario de su independen-
cia. Tomo II/ Rafael Cuevas Molina, 
Andrés Mora Ramírez, Abner Barrera 
Rivera (editores). San José, Costa Rica: 
Universidad Nacional 2021, 278 pp., 
(Colección Bicentenario) € 58,00. ISBN: 
9789977655512 (N.º: 225738)
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Gutiérrez Torero, Bruno. Puerto de 
libertad: la independencia vino por el 
mar: antecedentes y consecuencias de 
los desembarcos patriotas en Huacho en 
1819 y 1820/ Bruno Gutiérrez Torero. 
Lima: Instituto de Estudios Históri-
co-Marítimos del Perú 2022, 701 pp., 
color illustrations Tapa dura (Colección 
Rumbo al Bicentenario) € 55,00. ISBN: 
9789972633249 (N.º: 226396) 
* Colección de documentos ordenados 
cronológicamente, relacionados con la 
llegada al puerto de Huacho de la Escuadra 
Libertadora en los años 1819 y 1820, bajo 
el mando de Thomas Cochrane y José de 
San Martín, respectivamente.

Historia contemporánea de América 
Latina y el Caribe/ Álvaro García Linera, 
Márcio Pochmann, René Ramírez y 
Emir Sader (coords.). Ciudad de México: 
Akal 2023, 589 pp., (Inter Pares) € 
32,00. ISBN: 9786078898114 (N.º: 
228075) 
* Publicado en Argentina en abril del 
2023.

Historiografía argentina: modelo para 
armar/ Marta Philp, María Silvia Leoni 
y Daniel Guzmán (coordinadores). 
Buenos Aires: Imago Mundi 2022, XV, 
545 pp., (Colección Bitácora argentina) 
€ 50,00. ISBN: 9789507933868 (N.º: 
215720) 
* Obra colectiva que aborda los procesos de 
institucionalización y profesionalización en 
la escritura de la historia y las políticas de 
la memoria impulsadas en cada provincia 
en los siglos XIX y XX.

Kodama, María. La divisa punzó/ María 
Kodama y Claudia Farías G. Buenos 
Aires: Sudamericana 2022, 254 pp., € 
39,00. ISBN: 9789500768115 (N.º: 
224526) 

* Recorrido histórico, a través de fragmentos 
de obras clave referidos a Juan Manuel de 
Rosas, que se propone un acercamiento al 
pasado capaz de eludir la matriz de bandos 
opuestos e irreconciliables, y fomentar el 
diálogo en la interpretación de la historia 
argentina.

La condena de la libertad: de Túpac 
Amaru II al bicentenario peruano en 
seis ensayos y un colofón/ Paulo Drinot, 
Alberto Vergara, editores. Lima: Crítica: 
Universidad del Pacífico, 2022, 515 pp., 
illustrations (some color) color maps, 
€ 45,00. ISBN: 9786125037084 (N.º: 
226417) 
* Conjunto de ensayos que reinterpretan 
250 años de historia nacional y echa luz 
sobre los principales desafíos que el Perú ha 
enfrentado desde la independencia hasta la 
actualidad.

Liévano Aguirre, Indalecio. Rafael 
Núñez: la biografía definitiva de uno 
de los presidentes más importantes de 
Colombia/ Indalecio Liévano Aguirre. 
Bogotá: Taurus, 2023, 550 pp., € 49,00. 
ISBN: 9789585165410 (N.º: 227486) 
* Biografía del político, militar, abogado y 
escritor colombiano Rafael Núñez (1825-
1894). Primera edición en 1944.

Los centralismos mexicanos 1836-
1845/ Josefina Zoraida Vázquez y Vera, 
coordinación e introducción. Ciudad de 
México: El Colegio de México, Centro 
de Estudios Históricos; Zamora, Michoa-
cán: El Colegio de Michoacán, 2021, 
648 pp., illustrations, € 60,00. ISBN: 
9786075642550 (N.º: 224358)

Martínez Martínez, Mayra Jocelin. El vi-
cario de la Independencia: fray Servando 
Teresa de Mier en las redes revolucio-
narias hispanoamericanas, 1811-1824/ 
Mayra Jocelin Martínez Martínez. 
Monterrey: Universidad Autónoma de 
Nuevo León 2022, 170 pp., (Documen-
tos) € 40,00. ISBN: 9786072719620 
(N.º: 226332) 
* La autora deja de lado su figura nacional 
y lo coloca en el horizonte de los estudios 
sobre las independencias, para observar su 
participación en el movimiento revolu-
cionario que transformó la geopolítica del 
continente americano en el siglo XIX. Inves-
tigación galardonada con el Premio Ernesto 
de la Torre Villar 2017 en investigación 
histórica sobre la Independencia de México 
del INEHRM.

Medina, Medófilo. Muchedumbres 
políticas en Colombia (1893-

2022)/ Medófilo Medina. Bogotá: 
Aurora 2022, 313 pp., graphics, € 
49,00. ISBN: 9789585402690 (N.º: 
226335)

Mosquera, Sergio Antonio. Descen-
dientes de africanos en la Indepen-
dencia/ Sergio Antonio Mosquera. 
Cali: Universidad del Valle 2022, 205 
pp., (Biblioteca afrocolombiana de las 
ciencias sociales; 8) € 26,00. ISBN: 
9786287566842 (N.º: 225701)

Quintero Mächler, Alejandro. Perder 
la cabeza en el siglo XIX: ensayos 
sobre historia de Colombia e His-
panoamérica/ Alejandro Quintero 
Mächler. Bogotá: Universidad del 
Rosario 2023, 320 pp., illustrations, € 
34,00. ISBN: 9789585001343 (N.º: 
225692) 
* Conjunto de ensayos de historia inte-
lectual e historia del pensamiento en el 
siglo XIX hispanoamericano. 

Raíces del pensamiento económi-
co argentino/ Adrián Ravier [and 
others]. Buenos Aires: Grupo Unión 
2021, 421 pp., tables, € 48,00. ISBN: 
9789878391274 (N.º: 223714) 
* Historia del pensamiento económico 
argentino desde el siglo XIX hasta el XXI.

Ramírez Peña, Susi Wendolin. El 
occidente de México y sus imagina-
rios de nación: conmemoraciones, 
héroes y monumentos en 1910, 1921 
y 1960/ Susi Wendolin Ramírez Peña. 
Michoacán: El Colegio de Michoacán 
2022, 542 pp., illustrations (Colec-
ción Investigaciones) € 140,00. ISBN: 
9786075441658 (N.º: 228349) 
* Obra de gran formato donde se reflexio-
na sobre los distintos caminos de difusión 
del culto a los héroes y a la Independencia 
en el transcurso del siglo XIX.
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Ramos Guédez, José Marcial. Partici-
pación de afrodescendientes (negros, 
mulatos, zambos y pardos) en la Inde-
pendencia de Venezuela 1810-1823/ 
José Marcial Ramos Guédez. Caracas: 
Fundación El Perro y la Rana 2022, 
127 pp., (Ensayo) € 34,00. ISBN: 
9789801451938 (N.º: 227882)

Rodríguez Gelfenstein, Sergio. La 
marcha majestuosa: el encuentro entre 
Bolívar y San Martín en Guayaquil/ 
Sergio Rodríguez Gelfenstein. Cara-
cas: Monte Ávila: Centro de Estudios 
Simón Bolívar, 2022, 224 pp., (Estu-
dios. Serie Historia) € 45,00. ISBN: 
9789800123140 (N.º: 218492) 
* Aborda las verdaderas determinaciones 
políticas y sociales de la histórica reunión 
entre Simón Bolívar y José de San Martín.

Rojas, Cristina. Civilización y violencia: 
la búsqueda de la identidad en el siglo 
XIX en Colombia/ Cristina Rojas; 
traducción de Elvira Maldonado; con 
un posfacio titulado “Alternativas 
civilizatorias: propuestas de las comu-
nidades negras desde la emancipación 
de la esclavitud hasta el acuerdo de paz 
(1749-2016). Bogotá: Pontificia Uni-
versidad Javeriana 2023, 2ª edición, 405 
pp., € 45,00. ISBN: 9789587818123 
(N.º: 225682) 
* Aborda la trama cultural de las violen-
cias de ese momento histórico y problema-
tiza la racionalidad de la dominación que 
legitimó muchas de las formas de exclusión 
de las poblaciones negras, indígenas y de 
las mujeres de estas comunidades. Primera 
edición en español en 2001. Esta nueva 
edición se amplía con un posfacio.

Sanjurjo, Jesús. Con la sangre de nues-
tros hermanos: historia del abolicionis-
mo y del fin del comercio de esclavos en 

el imperio español, 1800-1870/ Jesús 
Sanjurjo. Granada: Comares 2023, 183 
pp., (Comares Historia) € 23,00. ISBN: 
9788413696638 (N.º: 234362)

Scavone Yegros, Ricardo. Paraguay 
y Perú: de la primera misión diplo-
mática a los gobiernos de Stroessner 
y Belaunde (1862-1963)/ Ricardo 
Scavone Yegros. Asunción: Tiempo de 
Historia 2022, 352 pp., € 80,00. ISBN: 
9789996798191 (N.º: 213060) 
* Investigación que expone la trayec-
toria de las relaciones diplomáticas 
paraguayo-peruanas durante el siglo que 
transcurrió desde la primera misión que 
llegó a Asunción en 1862 hasta el período 
de consolidación del gobierno del general 
Alfredo Stroessner entre 1954 y 1963.

Tcherbbis Testa, Jimena. La causa de la 
libertad: cómo nace la política moderna 
en tensión con el poder de la Iglesia/ 
Jimena Tcherbbis Testa. Buenos Aires: 
Siglo XXI: Asociación Argentina de 
Investigadores en Historia, 2023, 254 
pp., (Hacer historia) € 31,00. ISBN: 
9789878012513 (N.º: 232365) 
* Este libro es un aporte tanto al estudio 
del final de la Inquisición española como a 
la comprensión de la cultura política libe-
ral y sus complejos vínculos con la religión 
en América Latina.

Tejerina, Marcela V. La casta antes de 
“la casta”: la política y los políticos en 
los comienzos de la historia argentina 
(1810-1832)/ Marcela V. Tejerina. 
Rosario: Prohistoria 2023, 166 pp., 
(Colección Ensayo; 7) € 30,00. ISBN: 
9789878090689 (N.º: 233427)

Vázquez Valenzuela, David Adán. De 
betabeles y revoluciones: el Partido 
Liberal Mexicano y la producción de 
remolacha azucarera en el sur de Cali-

fornia y el sureste de Colorado, 1890-
1929/ David Adán Vázquez Valenzue-
la. Ciudad de México: El Colegio de 
México, Centro de Estudios Históricos 
2022, 662 pp., maps, graphics, tables, 
€ 49,00. ISBN: 9786075644011 (N.º: 
228359) 
* Analiza las condiciones sociales que 
generó este cultivo y que propiciaron 
también la expansión del Partido Libe-
ral Mexicano en varias zonas agrícolas 
del suroeste de Estados Unidos.

Vicent Vielma, Wolfgang R. Vene-
zuela y los venezolanos en la obra de 
José Martí (1875-1895)/ Wolfgang 
R. Vicent Vielma. Caracas: Funda-
ción El Perro y la Rana 2022, 282 
pp., illustrations, € 37,00. ISBN: 
9789801452195 (N.º: 226416)

Viola, Ariel. El blanqueamiento de la 
fuerza de trabajo en Santa Fe: trans-
formaciones demográficas y laborales 
durante la segunda mitad del siglo 
XIX/ Ariel Viola. Rosario: Prohisto-
ria: Investigaciones Socio Históricas 
Regionales, 2023, 120 pp., € 27,00. 
ISBN: 9789878090740 (N.º: 233430) 
* A través de un estudio sobre los censos 
de Santa Fe, procura comprender la 
incidencia del discurso racial en la 
historia del trabajo y la modernización 
económica argentina. Obra ganadora 
de la primera edición del Premio Élida 
Sonzogni.

Zambrano Pantoja, Fabio. Cómo se 
arma un país: geografía y poblamien-
to de Colombia/ Fabio Zambrano 
Pantoja. Bogotá: Universidad Nacio-
nal de Colombia, Instituto de Estudios 
Urbanos 2022, 254 pp., illustra-
tions (some color) maps (Ciudades, 
estados y política) € 54,00. ISBN: 
9789585050396 (N.º: 227485) 
* Se propone como eje temático las 
interacciones entre geografía, tecnolo-
gía e instituciones, que se apoya en un 
proceso metodológico donde se abarca la 
elaboración de una base de datos con la 
fecha de fundación de los municipios y 
su ubicación según altitud, además de 
un análisis de los censos de población 
que se han realizado en Colombia desde 
el siglo XIX hasta el 2018.

Zuluaga Gil, Ricardo. El constitucio-
nalismo en Colombia: historia de una 
promesa siempre incumplida/ Ricardo 
Zuluaga Gil. Bogotá: Librería Jurídica 
Sánchez 2021, 308 pp., € 80,00. 
ISBN: 9789585376137 (N.º: 206458)
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LATINA, APROX. 1898-
1970

Aguirre, Osvaldo. Estado de sospecha: 
Luis María Castellanos y el periodismo 
bajo la dictadura (1976-1983)/ Osval-
do Aguirre. Villa María: Eduvim 2023, 
225 pp., illustrations, € 29,00. ISBN: 
9789876997997 (N.º: 230644)

Area Pereira, Leandro. Tres venezolanos 
de ida y vuelta: libro homenaje a la me-
moria de Emilio Nouel Velazco/ Leandro 
Area Pereira, Oscar Hernández Berna-
lette, Emilio Nouel Velazco. Caracas: 
Ediciones EJV International, 2022, 346 
pp., € 89,00. ISBN: 9789801825791 
(N.º: 227884) 
* Compilación de artículos recogidos y 
seleccionados por sus autores, Leandro Area 
Pereira, Oscar Hernández Bernalette y 
Emilio Nouel Velazco, aparecidos en los 
últimos lustros en diversos medios de prensa. 
Los mismos se agrupan temáticamente en 
áreas como geografía-caudillismo y petróleo, 
migración, corrupción, integración regional, 
globalización y relaciones comerciales 
internacionales.

Asensio, Raúl. Breve historia del 
desarrollo rural en el Perú: (1900-
2020)/ Raúl Asensio. Lima: Instituto 
de Estudios Peruanos 2023, 380 pp., 
illustrations (Perú problema; 75) € 
43,00. ISBN: 9786123262341 (N.º: 
229920)

Ayala Diago, César Augusto. Anocheció 
de golpe: Colombia entre la fiesta polí-
tica y la ilusión, 1953-1954/ César Au-
gusto Ayala Diago. Bogotá: Universidad 
del Rosario 2023, XII, 461 pp., illustra-
tions, € 53,00. ISBN: 9789585001626 
(N.º: 227877) 

* Narra e interpreta la historia de la 
irrupción del golpe de Estado en Colom-
bia ocurrido el 13 de junio de 1953, las 
condiciones en que se dio y las formas en 
que fue recibido por la sociedad colombiana 
de entonces. 

Bastidas Urresty, Édgar. La Guerra de los 
Mil Días en la historia de Colombia/ 
Édgar Bastidas Urresty. Bogotá: Sképsi, 
2023, 324 pp., illustrations Tapa dura, 
€ 59,00. ISBN: 9789587917529 (N.º: 
228410) 
* Muestra una visión del conflicto civil 
(1899-1902) las circunstancias y razones 
que lo motivaron y la forma en que trans-
currió, las consecuencias y su importancia 
para la historia del país.

Bertonha, Fábio João. El nazismo y las 
comunidades alemanas en el exterior: el 
caso de América Latina: historia, histo-
riografía y guía de referencias bibliográ-
ficas (1932-2020)/ João Fábio Bertonha, 
Rafael Athaides. Rosario: Prohistoria 
2023, 183 pp., (Colección Historia y an-
tropología latinoamericanas; 26) € 33,00. 
ISBN: 9789878090634 (N.º: 233425) 
* Estudia las acciones del Partido Nazi ale-
mán en todo el mundo durante las décadas 
de 1930 y 1940, para finalmente centrarse 
en América Latina: el caso latinoamericano 
se estudia en sus aspectos generales y parti-
culares, incluyendo países como Argentina, 
Chile, Brasil, México y Colombia.

Bianchi, Silvia Cristina. Juana Pati-
ño: una mujer de Eva Perón/ Silvia 
Cristina Bianchi, Esteban Langhi de 
Sanctis, Laura Oliva Gerstner. Rosario: 
Prohistoria 2023, 144 pp., illustrations 
(Colección Ensayo; 2) € 28,00. ISBN: 
9789878090504 (N.º: 233424) 
* Reconstruye la historia de vida de la 
militante argentina Juana Parmentler de 
Patiño, quien se convirtió en una mujer de 
confianza de Evita y de Perón siendo res-
ponsable de proyectos y espacios estratégicos 
en los dos primeros gobiernos peronistas.

Bisso, Andrés. Política y frivolidad en 
la Argentina de la primera mitad del 
siglo XX/ Andrés Bisso. Bernal, Buenos 
Aires: Universidad Nacional de Quilmes 
2023, 237 pp., (Convergencia. Entre 
memoria y sociedad) € 25,00. ISBN: 
9789875588370 (N.º: 227899)

Bruni Celli, Marco Tulio. El 24 de 
noviembre de 1948/ Marco Tulio Bruni 
Celli. Caracas: Cyngular: Dahbar, 2021, 
589 pp., (Dahbar ensayo.) € 115,00. 
ISBN: 9789804250712 (N.º: 218493) 

* Estudio sobre el golpe de Estado militar 
que derrocó el gobierno constitucional del 
presidente Rómulo Gallegos en Venezuela 
en 1948.

Cabrera, Yoandy. Mito y política en 
Cuba/ Yoandy Cabrera. Madrid: Verbum 
2023, 149 pp., (Serie Biblioteca Cuba-
na.) € 21,90. ISBN: 9788411360203 
(N.º: 229577) 
* Reúne una serie de crónicas, críticas y 
análisis de la realidad cubana que se bene-
ficia de la esencia liberadora del mito.

Calvo Isaza, Óscar. Urbanización y revo-
lución en América Latina: Santiago de 
Chile, Buenos Aires y Ciudad de México 
(1950-1980)/ Óscar Calvo Isaza. Ciudad 
de México: El Colegio de México, Cen-
tro de Estudios Históricos; Bogotá: Uni-
versidad Nacional de Colombia, 2023, 
398 pp., illustrations, € 37,00. ISBN: 
9786075644189 (N.º: 228360)

Cárdenas, Lázaro. Palabras y documen-
tos públicos, 1928-1970/ por Lázaro 
Cárdenas. Ciudad de México: Siglo XXI 
2022, 3 volumes (455, 319, 304 pp.), € 
110,00. ISBN: 9786070312403 (N.º: 
225045) 
* Obra en 3 volúmenes que reúne nume-
rosos textos escritos por el militar y político 
mexicano Lázaro Cárdenas (1895-1970). 
Volumen 1. Mensajes, discursos, declaracio-
nes, entrevistas y otros documentos, 1928-
1940 -- Volumen 2. Informes de gobierno 
y mensajes presidenciales de año nuevo, 
1928-1940 -- Volumen 3. Mensajes, 
discursos, declaraciones, entrevistas y otros 
documentos, 1941-1970.

Castillo Fernández, Simón. Periferia: 
poblaciones y desarrollo urbano en 
Santiago de Chile, 1920-1940/ Simón 
Castillo Fernández, Waldo Vila Muga; 
con la colaboración de Claudia Deichler 
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Carrasco; prólogo, Edward Murphy. 
Santiago de Chile: Universidad Alberto 
Hurtado 2022, 360 pp., illustrations 
(Colección de historia) € 46,00. ISBN: 
9789563573954 (N.º: 228396)

Castro Zapata, Édgar. Emiliano Zapata: 
testimonios de la Revolución del Sur/ 
Édgar Castro Zapata. Ciudad de México: 
Ediciones del Lirio; Puebla: Benemérita 
Universidad Autónoma de Puebla, 2023, 
206 pp., illustrations (some color) € 
37,00. ISBN: 9786078837953 (N.º: 
227418)

Cerutti-Guldberg, Horacio. Cuando 
todo era posible: entre los populismos 
clásicos (1934-1955) y la escena con-
temporánea/ Horacio Cerutti-Guldberg, 
Gustavo Ogarrio Badillo. Ciudad de Mé-
xico: Universidad Nacional Autónoma de 
México, Centro de Investigaciones sobre 
América Latina y el Caribe 2021, 183 
pp., € 28,00. ISBN: 9786073043816 
(N.º: 213683)

Cimatti, Bruno. Camisas negras en 
Bahía Blanca: sociabilidad política, 
identidad étnica y diplomacia cultural 
fascista en el sudoeste bonaerense (1926-
1939)/ Bruno Cimatti. Rosario: Pro-
historia 2022, 338 pp., € 40,00. ISBN: 
9789878090474 (N.º: 233423)

Cruz Giménez, Juan. Virado a sepia: 
política y educación en Santa Fe de los 
años treinta/ Juan Cruz Giménez. Rosa-
rio: Prohistoria 2021, 300 pp., illustra-
tions (Historia & educación; 5) € 34,00. 
ISBN: 9789878090023 (N.º: 215584) 
* Estudio sobre las políticas educativas y las 
reformas pedagógicas llevadas a cabo en la 
provincia de Santa Fe entre 1930 y 1943.

Del 68 al 2018: cincuenta años de 
movimientos sociales y acción colectiva: 

casos, análisis y reflexiones contemporá-
neas/ Rubén Torres Martínez (edición). 
Ciudad de México: Universidad Nacional 
Autónoma de México, Centro Peninsu-
lar en Humanidades y Ciencias Sociales 
2021, 336 pp., (Ensayos; 29) € 36,00. 
ISBN: 9786073046879 (N.º: 213687)

Díaz Arias, David. Chicago Boys del 
trópico: historia del neoliberalismo 
en Costa Rica (1965-2000)/ David 
Díaz Arias. San José: Universidad de 
Costa Rica 2021, XXXVI, 291 pp., 
(Centro de Investigaciones Históricas 
de América Central) € 40,00. ISBN: 
9789968469876 (N.º: 225718)

Díaz Brandao, César. ¿Quién mató a Re-
món?/ César Díaz Brandao. Ciudad de 
Panamá: Instituto de Estudios Políticos e 
Internacionales 2022, 286 pp., illustra-
tions, € 105,00. ISBN: 9789962813248 
(N.º: 223683) 
* El 2 de enero de 1955 el entonces presi-
dente constitucional de Panamá, José Anto-
nio Remón Cantera, fue asesinado. El autor 
da una versión definitiva de los hechos 
que rodearon el asesinato, aportando una 
investigación novedosa basada en evidencias 
procesales, archivos inéditos o ignorados.

El americano imposible: Estados Unidos 
y América Latina: entre moderniza-
ción y contrainsurgencia/ Francisco 
Rodríguez Jiménez, Lorenzo Delgado 
Gómez-Escalonilla y Benedetta Calan-
dra (eds.). Madrid: Sílex 2023, 289 pp., 
(Sílex Ultramar; 15) € 23,00. ISBN: 
9788419661333 (N.º: 234578)

Fernández, Jorge Octavio. Notas para 
reconstruir una historia: relaciones entre 
México y la República Popular China: 
antes del establecimiento de relaciones 
diplomáticas/ Jorge Octavio Fernández. 
Xalapa, Veracruz: Universidad Veracruza-

na; Beijing, China: New Star Press, 2022, 
291 pp., illustrations, € 32,00. ISBN: 
9786078858453 (N.º: 218454) 
* Reúne crónicas, reportajes, entrevistas y 
artículos de opinión que detallan los prime-
ros contactos que la Nueva China tuvo con 
México, en el periodo comprendido entre 
1949 y 1972.

Fumero Vargas, Patricia. Festejos y símbo-
los: el primer centenario de la Indepen-
dencia de Centroamérica (1921)/ Patricia 
Fumero Vargas. San José: Universidad de 
Costa Rica 2021, XXIX, 176 pp., illus-
trations (some color) (Bicentenario de la 
Independencia de Centroamérica) € 40,00. 
ISBN: 9789968469678 (N.º: 225728) 
* Los problemas del sindicalismo y la ciuda-
danía se analizan para mostrar los cambios 
en la esfera pública y la cultura política, y la 
creciente participación de grupos de interés 
diferenciados por clase, género, edad y etnia. 
Se examina la Constitución Federal de 1921 y 
las constituciones de cada país para compren-
der la construcción de la identidad nacional.

García Rincón, Jorge Enrique. Por fuera 
de la casa del amo: insumisión epistémi-
ca o cimarronismo intelectual en el pen-
samiento educativo afrocolombiano del 
siglo XX/ Jorge Enrique García Rincón. 
Cali: Universidad del Valle 2022, 339 
pp., illustrations (Biblioteca afrocolom-
biana de las ciencias sociales; 7) € 39,00. 
ISBN: 9786287566828 (N.º: 225700)

Gatti, María Isabel. ¿Qué hacen los 
medios católicos con la religión?: di-
mensión oculta en la gestión de medios 
religiosos de América Latina y Caribe: 
1965-2015/ María Isabel Gatti. Buenos 
Aires: Biblos 2023, 172 pp., € 29,00. 
ISBN: 9789878141749 (N.º: 230647)

Gayol, Sandra. Una pérdida eterna: la 
muerte de Eva Perón y la creación de 
una comunidad emocional peronista/ 
Sandra Gayol. Buenos Aires: Fondo 
de Cultura Económica 2023, 334 pp., 
(Sección de obras de Historia) € 38,00. 
ISBN: 9789877194418 (N.º: 233418)
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Giraudo, Laura. Rincones dantescos: 
enfermedad, etnografía e indigenismo: 
Oaxaca y Chiapas, 1925-1954/ Laura 
Giraudo. Madrid: Consejo Superior de 
Investigaciones Científicas 2023, 351 
pp., tables, color illustrations (De acá y 
de allá. Fuentes etnográficas; 26) € 45,00. 
ISBN: 9788400111731 (N.º: 230311)

Gonzales Posada Eyzaguirre, Luis. 1923: 
el comienzo/ Luis Gonzales Posada 
Eyzaguirre. Lima: Metanoia 2022, 
591 pp., illustrations, € 44,00. ISBN: 
9786124821325 (N.º: 228385) 
* Obra que relata los antecedentes, causas y 
repercusiones de la protesta multitudinaria 
de estudiantes y obreros ocurrida el 23 de 
mayo de 1923 en Lima para protestar contra 
el proyecto del Presidente Leguía y del Arzo-
bispo de Lima, monseñor Emilio Lissón, de 
consagrar al Perú al Corazón de Jesús.

Herrera, Hugo E. El último romántico: 
el pensamiento de Mario Góngora/ 
Hugo E. Herrera. Santiago de Chile: 
Crítica, 2023, 227 pp., € 47,00. ISBN: 
9789569993299 (N.º: 227479) 
* Estudio del pensamiento del destacado 
humanista chileno Mario Góngora (1915-
1985). Su obra se extiende a la historia, 
pero también a la teoría del derecho, a la 
teoría política y del Estado, a la crítica 
cultural y al pensamiento filosófico.

Historia de la aviación comercial en 
América Latina, 1919-2019/ Javier 
Vidal, Melina Piglia (eds.). Santa Marta, 
Colombia: Universidad del Magdalena 
2022, 392 pp., illustrations (Colección 
Humanidades y artes. Serie Historia) € 
38,00. ISBN: 9789587465556 (N.º: 
216155)

Historia del peronismo: un manual 
para su investigación/ Omar Acha [and 
others]. Buenos Aires: Prometeo Libros 

La presencia judía en América Latina

Cultura judeo-progresista en las Américas/ 
Nerina Visacovsky (ed.). Buenos Aires: Ima-
go Mundi 2022, L, 392 pp., illustrations 
(Colección Archivos; 16) € 44,00. ISBN: 
9789507933936 (N.º: 215005) 
* Ofrece un intento de mapeo global continen-
tal de una parte destacada de la historia de la 
colectividad judía de izquierdas y de sus cone-
xiones con partidos comunistas de la región.

Goldfarb, Pedro. Por los caminos que con-
ducen.. ¡a la revolución!: jóvenes judíos en 
la militancia revolucionaria en la Argentina 
entre los años 1966 y 1983/ Pedro Gold-
farb. Buenos Aires: Prometeo Libros 2023, 
334 pp., (Prometeo bicentenario) € 36,00. 
ISBN: 9789878267524 (N.º: 233441)

Kahan, Emmanuel. Parte del aire: el con-
flicto árabe-israelí en la cultura y la política 
argentina (1967-1982)/ Emmanuel Ka-
han. Buenos Aires: Prometeo Libros 2023, 
215 pp., € 35,00. ISBN: 9789878267081 
(N.º: 225084) 
* Aborda la recepción del conflicto árabe-israe-
lí contemporizando periodicidades significa-
tivas en cada uno de los escenarios nacionales: 
entre la guerra de los Seis Días (1967) y 
la primera invasión al Líbano (1982) el 
regreso del peronismo al gobierno (1973) las 
dictaduras militares, los debates en torno a la 
Guerra de Malvinas (1982) y la restauración 
democrática en Argentina (1983).

Montoya, Gabriel. Pogromo: la semana 
trágica antisemita/ Gabriel Montoya. 
Buenos Aires: Red Editorial 2021, 116 pp., 
(90 intervenciones. Historia y economía; 
50; 6) € 30,00. ISBN: 9789874837967 
(N.º: 215746) 
* Semana trágica, enero de 1919. Primer 
pogromo antisemita que se daría en Argentina. 
Este libro analiza la trama de instalación de 

estereotipos antisemitas tejida por la Igle-
sia católica, las fuerzas armadas y sectores 
conservadores, y la difusión de los medios de 
comunicación quienes trabajaron en conjunto 
para fabricar el odio.

Peñaranda, Raúl. Escape a los Andes: la his-
toria de Mauricio Hochschild, “el Schind-
ler de Bolivia”/ Raúl Peñaranda, Robert 
Brockmann. Buenos Aires: Aguilar 2023, 
511 pp., € 60,00. ISBN: 9789877353112 
(N.º: 225022) 
* Investigación que reconstruye la historia del 
magnate minero judío-alemán Mauricio Ho-
chschild (1881-1965) quien salvó de morir en el 
Holocausto a miles de refugiados judíos gracias a 
su influencia política, llevándolos a Bolivia.

Rein, Raanan. Cachiporras contra Tacuara: 
grupos de autodefensa judíos en América 
del Sur, 1960-1975/ Raanan Rein. Buenos 
Aires: Sudamericana 2023, 461 pp., € 50,00. 
ISBN: 9789500768993 (N.º: 227469) 
* Investigación que aborda el tema de la con- 
formación de grupos de autodefensa judíos en 
la Argentina entre el secuestro de Eichmann y el 
comienzo de la dictadura militar y de cómo in-
fluyó en la modelación de la identidad judía y 
sionista de los jóvenes que participaron de ellos.

Teitelbaum, Vanesa. El viaje de Nejome: 
refugiados judíos durante la Segunda 
Guerra Mundial/ Vanesa Teitelbaum. 
Buenos Aires: Tren en Movimiento 2022, 
127 pp., illustrations, € 26,00. ISBN: 
9789878902289 (N.º: 224990) 
* Relata las experiencias de refugiados judíos 
en Argentina durante la Segunda Guerra 
Mundial, a partir del trabajo historiográfico 
de la autora que parte de un manuscrito que 
la propia Nejome escribió entre 1941 y 1946 
donde narraba el viaje desde su Polonia natal 
hasta la ciudad argentina de Tucumán.
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2023, 257 pp., (Prometeo bicentenario) 
€ 33,00. ISBN: 9789878267579 (N.º: 
233442)

Hurtado Garcés, Rudy Amanda. 
In-surgiendo ciudadanía: Proceso de 
Comunidades Negras -PCN- (1990-
2017)/ Rudy Amanda Hurtado Garcés. 
Cali: Universidad del Valle 2022, 148 
pp., (Biblioteca afrocolombiana de las 
ciencias sociales; 14) € 20,00. ISBN: 
9786287566965 (N.º: 225706) 
* Testimonio del proceso organizativo del 
movimiento de comunidades afrocolom-
bianas, contado desde una voz afrofemi-
nista y militante.

Ídolos/ Leila Guerriero (ed.); Juan Cris-
tóbal Peña [and 12 others]. Santiago de 
Chile: Universidad Diego Portales 2023, 
519 pp., (Colección Vidas ajenas) € 57,00. 
ISBN: 9789563145427 (N.º: 225671) 
* Reúne trece perfiles de ídolos populares 
contemporáneos de América Latina: Jorge 
González, Cecilia Bolocco, Gustavo Cerati, 
Pelé, Susana Giménez, Luis Miguel, Caeta-
no Veloso, Mercedes Sosa, Víctor Jara, Diego 
Maradona, Shakira, Charly García e Isabel 
Allende.

Jacob, Raúl. Alas sobre el mar: la con-
quista del Atlántico Sur por la aviación 
comercial/ Raúl Jacob. Montevideo: 
Cruz del Sur, 2023, 239 pp., illustrations, 
tables, € 41,00. ISBN: 9789915415796 
(N.º: 227912) 
* Crónica de la conquista del Atlántico Sur 
por la aviación comercial y de su principal 
objetivo: el trazado de las rutas aéreas para 
conectar a Europa con América del Sur. 
Una historia signada por la disputa de las 
grandes potencias para conseguir nuevos 
mercados para una moderna tecnología que 
con su dinamismo revolucionó los viajes y 
las comunicaciones.

Sobre la lucha obrera y campesina

Campos, Luis. La fortaleza: sindicatos, 
Estado y relaciones de fuerzas (Argentina, 
1945-2001)/ Luis Campos. Buenos Aires: 
Imago Mundi 2023, XXXIX, 202 pp., 
tables (Confrontaciones PIMSA) € 32,00. 
ISBN: 9789507934162 (N.º: 230577)

Grüner, Eduardo. Lo sólido en el aire: 
el eterno retorno de la crítica marxista/ 
Eduardo Grüner; estudio preliminar de 
Gisela Catanzaro; presentación de Ro-
dolfo Gómez. Buenos Aires: Consejo La-
tinoamericano de Ciencias Sociales 2021, 
820 pp., € 42,00. ISBN: 9789877229066 
(N.º: 211644) 
* A través de una interrogación a la tradi-
ción de “los marxismos”, el autor emprende 
una crítica ideológica al presente, un análisis 
de la decadencia del pensamiento crítico en 
la actualidad y una relectura de la obra de 
Marx tanto en clave general como específica-
mente latinoamericana.

Illades, Carlos. Historia mínima del co-
munismo y anticomunismo en el debate 
mexicano/ Carlos Illades, Daniel Kent 
Carrasco. Ciudad de México: El Colegio 
de México 2022, 271 pp., (Colección 
Historias mínimas) € 31,00. ISBN: 
9786075643441 (N.º: 228355)

Masacres obreras y populares en América 
Latina durante el siglo XX/ Sergio Grez 
Toso y Jorge Elías Caro (compiladores). 
Buenos Aires: Imago Mundi 2021, XXIII, 
468 pp., illustrations (Colección Estudios 
de nuestra América; 17) € 50,00. ISBN: 
9789507933677 (N.º: 197214)

Molina, Eduardo. Revolución obrera en 
Bolivia, 1952: crisis, guerra e insu-
rrección en el corazón de Sudamérica/ 
Eduardo Molina. Buenos Aires: IPS 2022, 
650 pp., illustrations (Historia latinoame-

ricana) € 44,00. ISBN: 9789873958878 
(N.º: 234046)

Patagonia rebelde: (cien años)/ [Este-
ban Bayer and others]. Buenos Aires: 
Red Editorial 2022, 199 pp., (Co-
lección Autonomía) € 32,00. ISBN: 
9789874837905 (N.º: 215745) 
* Reúne textos de once autores sobre una 
de las peores masacres de obreros y peones 
rurales en la historia argentina, ocurrida 
entre 1920 y 1922.

Rashkin, Elissa J. Soy de nación cam-
pesino: representación y memoria en el 
agrarismo veracruzano/ Elissa J. Rashkin. 
Xalapa: Universidad Veracruzana 2022, 
247 pp., illustrations, € 33,00. ISBN: 
9786078858743 (N.º: 224584) 
* Aborda el movimiento agrarista de las primeras 
décadas del siglo XX, visto desde la perspectiva 
de la representación cultural y de la formación y 
transformación de identidades campesinas.

Rupar, Brenda. Los “chinos”: la confor-
mación del maoísmo en Argentina (1965-
1974)/ Brenda Rupar. Buenos Aires: Ima-
go Mundi: Centro de Estudios Históricos 
de los Trabajadores y las Izquierdas, 2023, 
XXXVII, 285 pp., illustrations (Estudios 
de historia del movimiento obrero y la iz-
quierda.) € 39,00. ISBN: 9789507934148 
(N.º: 230576)

Sangrilli, Carla. Saúl Ubaldini: el liderazgo 
obrero en dictadura y democracia (1976-
1991)/ Carla Sangrilli. Buenos Aires: 
Imago Mundi 2023, XXXVI, 308 pp., 
(Colección Bitácora argentina) € 41,00. 
ISBN: 9789507934131 (N.º: 230575) 
* Reconstruye la trayectoria sindical y política 
del dirigente Saúl Ubaldini (1937-2006) 
como vía para conocer un período clave de la 
historia reciente argentina.
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Jaurrieta, José María. Seis años con el 
general Francisco Villa/ José María 
Jaurrieta; prólogo, Jesús Vargas Valdez. 
Ciudad de México: Fondo de Cultura 
Económica 2023, 283 pp., (Sección 
de obras de Historia) € 33,00. ISBN: 
9786071679192 (N.º: 233359) 
* Recoge los registros del revolucionario 
José María Jaurrieta entre los años 1916 
y 1920, que relatan los sucesos relevantes 
de la guerra villista y que proporcionan 
información de primera mano sobre los 
eventos, las decisiones y la figura del general 
Francisco Villa.

Jiménez Santofimio, Camilo. No callar 
en un país violento: así resistieron los 
periodistas a la guerra en Colombia/ 
Camilo Jiménez Santofimio, César A. 
Paredes P, Jonathan Bock Ruiz. Bogotá: 
Planeta: Fundación para la Libertad de 
Prensa, 2022, 188 pp., € 30,00. ISBN: 
9786287568549 (N.º: 227443) 
* Este libro cuenta dos historias: la de 
cómo los violentos buscaron doblegar al 
periodismo colombiano en los sesenta años 
del conflicto armado interno, y la de cómo 
cientos de reporteros, editores, directores y 
dueños de medios de comunicación de todo 
el país lograron resistir a pesar del enorme 
daño sufrido.

Klein, Fernando. Retorno al Uruguay de 
los cincuenta/ Fernando Klein. Montevi-
deo: Planeta 2023, 315 pp., illustrations, 
€ 54,00. ISBN: 9789915674308 (N.º: 
227510) 
* Investigación que analiza la década de 
los cincuenta del siglo XX en Uruguay, una 
época de bonanza económica y social.

La verdad los hará libres. Tomo 3, 
Interpretaciones sobre la Iglesia en la 
Argentina 1966-1983/ editores, Carlos 
M. Galli [and 3 others]. Buenos Aires: 
Planeta 2023, 557 pp., illustrations 
(Espejo de la Argentina) € 72,00. ISBN: 
9789504979944 (N.º: 233411) 
* Obra sobre la actuación de la Iglesia 
católica en los procesos de violencia en la 
Argentina entre 1966 y 1983. Este tercer 
tomo aporta reflexiones de académicos 
argentinos y extranjeros para comprender 
lo vivido. Incluye además los testimonios 
de protagonistas y testigos de la historia y 
de familiares de las víctimas. Tomos 1 y 2 
disponibles.

Las ideologías de la nación: memorias, 
conflictos y resiliencias en las Américas/ 
Frédérique Langue y María Laura Reali 
(coordinadoras). Rosario: Prohistoria 
2022, 274 pp., illustrations (Colección 

Historia y antropología latinoamericanas) 
€ 34,00. ISBN: 9789878090405 (N.º: 
233422)

Lombardo, Ricardo J. La conquista 
de París 1924: el fútbol como consa-
gración de la uruguayidad/ Ricardo 
J. Lombardo. Montevideo: Banda 
Oriental 2022, 169 pp., € 38,00. ISBN: 
9789974112650 (N.º: 230656)

Los otros zapatismos/ [Francisco López 
Bárcenas, coordinador]. San Luis 
Potosí: El Colegio de San Luis; Ciudad 
de México: Instituto Nacional de An-
tropología e Historia, 2022, 356 pp., 
illustrations (Colección investigaciones) 
€ 39,00. ISBN: 9786078794997 (N.º: 
225812) 
* Conjunto de textos que ofrecen una 
redefinición colectiva del zapatismo y sus 
significados en distintos contextos.

Magasich Airola, Jorge. Historia de 
la Unidad Popular. Volumen III, La 
primavera de la Unidad Popular/ Jorge 
Magasich Airola. Santiago de Chile: 
LOM 2023, 397 pp., illustrations (Histo-
ria) € 53,00. ISBN: 9789560017253 
(N.º: 229948) 
* El tercer volumen muestra las transfor-
maciones sociales puestas en marcha entre 
noviembre de 1970 y julio de 1971. Dispo-
nibles los volúmenes I, II y IV.

Magasich Airola, Jorge. Historia de la 
Unidad Popular. Volumen IV, De tres 
a dos bloques/ Jorge Magasich Airola. 
Santiago de Chile: LOM 2023, 257 
pp., illustrations (Historia) € 36,00. 
ISBN: 9789560017321 (N.º: 229951) 
* El cuarto volumen se centra en los cinco 
últimos meses de 1971, momento en el 
que llegan al Congreso tres propuestas 
cruciales: una presentada por la Demo-

cracia Cristiana y dos por el Gobierno 
de la Unidad Popular. Disponibles los 
volúmenes I, II y III.

Mañalich R, Juan Pablo. Derecho penal 
y terrorismo de Estado: problemas de 
justicia transicional a 50 años del golpe 
de Estado/ Juan Pablo Mañalich R. 
Santiago de Chile: Roneo 2023, 165 pp., 
€ 37,00. ISBN: 9789566152095 (N.º: 
230196)

Marchesi, Aldo. El Uruguay inventado: 
reflexiones sobre el imaginario de la 
dictadura/ Aldo Marchesi. Montevideo: 
Estuario 2023, 148 pp., illustrations (En-
sayo) € 35,00. ISBN: 9789915675190 
(N.º: 232385) 
* Investigación que analiza el imaginario 
dictatorial a partir de los informativos para 
cine “Uruguay hoy”, proyectados entre 1979 
y 1984. La obra se publicó originalmente 
en 2001. Esta nueva edición incorpora el 
trabajo “¿Guerra o terrorismo de Estado? 
Recuerdos enfrentados sobre el pasado 
reciente uruguayo”.

Mendoza Bellido, Waldo. Constitu-
ción y crecimiento económico: Perú, 
1993-2021/ Waldo Mendoza Bellido. 
Lima: Pontificia Universidad Católica del 
Perú; Orrantia del Mar, Perú: Consorcio 
de Investigación Económica y Social, 
2023, 152 pp., graphics, € 23,00. ISBN: 
9786123178345 (N.º: 226690) 
* Estudio que corrobora que el régimen 
económico de la Constitución vigente ha 
influido positivamente en el desempeño ma-
croeconómico peruano durante las últimas 
tres décadas.

Milcíades, Peña. Debates sobre la bur-
guesía argentina, la liberación nacional 
y el peronismo/ Milcíades Peña. Buenos 
Aires: IPS 2023, 454 pp., graphics, tables 
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(Historia argentina) € 38,00. ISBN: 
9789873958953 (N.º: 230638)

Montiel-Guevara, Miguel. Siglo XX 
Panamá: odisea descolonial/ Miguel 
Montiel-Guevara. [Ciudad de Pana-
má]: [Publisher not identified], 2021, 
129 pp., Tapa dura, € 69,00. ISBN: 
9789962136231 (N.º: 223684) 
* Abarca desde la Primera República de Pa-
namá, el 3 de noviembre de 1903, hasta la 
Segunda República, el 31 de diciembre de 
1999. Edición especial de 100 ejemplares.

Moscoso Blanco, Álvaro. Réquiem para 
Saturno: retrato y muerte del general 
Joaquín Zenteno Anaya/ Álvaro Mos-
coso Blanco; prólogo, Ramón Rocha 
Monroy; epílogo, Thomas C. Field Jr. 
La Paz: Plural Editores 2022, 211 pp., 
illustrations Tapa dura, € 36,00. ISBN: 
9789917605706 (N.º: 222683) 
* Obra del economista, escritor y diplomá-
tico Álvaro Moscoso, en la que investiga, 
descubre y revela las circunstancias del 
asesinato de su suegro en 1976, involucrado 
en la turbia política boliviana de la década 
del 70. 

Neira Barría, Paz. Hacienda Rupanco: 
una historia de despojo en el sur de 
Chile/ Paz Neira Barría, Liliana Barría 
Iroumé. Santiago de Chile: LOM 2023, 
333 pp., illustrations (Historia) € 41,00. 
ISBN: 9789560017222 (N.º: 228390) 
* A través de la historia de esta hacienda, la 
obra muestra las distintas políticas estatales 
en relación al territorio y la tenencia de la 
tierra: desde la constitución de la propiedad 
en el sur de Chile, la entrega a una sociedad 
colonizadora, el paso por sociedad anónima, 
el proceso de Reforma Agraria desde 1969, 
la Contrarreforma Agraria y finalmente la 
privatización y subdivisión de las tierras.

Oloixarac, Pola. Galería de celebridades 
argentinas/ Pola Oloixarac. Madrid: 
Libros del Zorzal 2023, 189 pp., € 17,90. 
ISBN: 9788419496744 (N.º: 229517) 
* En estos ensayos de Pola Oloixarac 
(Buenos Aires, 1977-) se recoge la vida y 
obra de políticos y personas influyentes en 
Argentina.

Orduña Trujillo, Eva Leticia. Hacia una 
interpretación del tema del genocidio en 
Centroamérica/ Eva Leticia Orduña Tru-
jillo, Sergio Palencia Frener. Ciudad de 
México: Universidad Nacional Autónoma 
de México, Centro de Investigaciones 
sobre América Latina y el Caribe 2021, 
197 pp., (Política, economía y sociedad 
en América Latina y el Caribe; 34)  

€ 29,00. ISBN: 9786073042888 (N.º: 
213682)

Orozco, Marcio. No soy Jaime Torres 
Bodet, soy México: el embajador en 
Francia (1954-1958): estudio biográfi-
co/ Marcio Orozco. Ciudad de México: 
Bonilla Artigas Editores: Universidad 
Panamericana, Centros Culturales de 
México, 2023, 214 pp., tables, € 40,00. 
ISBN: 9786078838257 (N.º: 227419)

Pérez Hernández, María Teresa. Barrio 
y vida urbana: Popayán 1920-1983/ 
María Teresa Pérez Hernández. Po-
payán: Universidad del Cauca 2022, 
291 pp., illustrations, € 35,00. ISBN: 
9789587325775 (N.º: 228729)

Pérez López-Portillo, Raúl. Historia bre-
ve de la Revolución mexicana/ Raúl Pé-
rez López-Portillo. Madrid: Sílex 2023, 
435 pp., color illustrations, € 25,00. 
ISBN: 9788419661395 (N.º: 229615)

Pérez Sammartino, Osvaldo. El mito 
del gorila: una historia de la extorsión 
peronista a la Argentina republicana/ 
Osvaldo Pérez Sammartino. Buenos Ai-
res: Ariel 2023, 270 pp., € 42,00. ISBN: 
9789878318592 (N.º: 233447)

Rayez, Federico. Más allá del consul-
torio: los sanitaristas argentinos como 
agentes de modernización (1960-1970)/ 
Federico Rayez. Buenos Aires: Biblos 
2023, 233 pp., illustrations (Colección 
Ciudadanía e inclusión) € 32,00. ISBN: 
9789878141978 (N.º: 231260) 
* Analiza la experiencia de los y las sani-
taristas en la Escuela de Salud Pública de 
la Universidad de Buenos Aires, desde su 
creación en 1958 hasta 1976.

Rivero Adriázola, Raúl. El gobierno de 
Daniel Salamanca (1931-1934): en 
memorias, documentos, testimonios y 

publicaciones de prensa/ Raúl Rivero 
Adriázola. La Paz: Plural Editores; Cocha-
bamba: Alcaldía de Cochabamba, 2022, 
3 volumes (544, 495, 688 pp.), € 190,00. 
ISBN: 9789917605553 (N.º: 229338) 
* Estudio sobre la figura del político bolivia-
no Daniel Salamanca (1868-1935). Estuche 
que incluye tres volúmenes. Volumen I “El 
presidente llamó y casi mendigó la colabora-
ción de distinguidos personajes” -- Volumen 
II “Si hay justicia divina, la victoria será 
nuestra” -- Volumen III “Me da vergüenza 
ser general boliviano”.

Sáenz Quesada, María. 1966: de Illia a 
Onganía: el preludio de la Argentina 
violenta/ María Sáenz Quesada. Buenos 
Aires: Sudamericana 2023, 395 pp., € 
40,00. ISBN: 9789500769433 (N.º: 
229427) 
* Muestra el clima de desdén cívico en que 
se gestó y produjo el golpe militar del 28 de 
junio de 1966, que destituyó al presidente 
Arturo Umberto Illia e instaló la dictadura 
de Juan Carlos Onganía.

Sancho Domingo, Carlos. Discursos 
de nación, cultura y transnacionalidad: 
intelectuales e identidad nacional en Costa 
Rica (1940-1980)/ Carlos Sancho Domin-
go. Zaragoza: Prensas Universitarias de Za-
ragoza 2023, 436 pp., (Estudios) € 28,00. 
ISBN: 9788413405919 (N.º: 230489) 
* Analiza las problemáticas de Costa Rica, 
con especial atención a las transferencias 
culturales que recibió de España entre 1940 
y 1980, coincidiendo, de un lado, con el 
establecimiento en aquella del modelo de 
Estado Benefactor y, de otro, con la diploma-
cia cultural que el franquismo desplegó en 
Latinoamérica.

Sanguinetti, Julio María. ¿Qué pasó en 
febrero?: a cincuenta años del comienzo 
del golpe de Estado/ Julio María San-
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guinetti. Montevideo: Debate 2023, 157 
pp., XVI pp. of plates, illustrations (some 
color) € 48,00. ISBN: 9789915673776 
(N.º: 224539) 
* Investigación histórica sobre el golpe de 
Estado ocurrido en Uruguay en 1973.

Santos Lepera, Lucía. En imperfecta 
comunión: Iglesia y peronismo en 
Tucumán (1943-1955)/ Lucía Santos 
Lepera. Rosario: Prohistoria 2023, 269 
pp., illustrations (Iglesias y religiosidades; 
8) € 33,00. ISBN: 9789878090351 (N.º: 
233420)

Si quieren venir que vengan: Malvi-
nas: genealogías, guerra, izquierdas/ 
[Federico Mare and 3 others]. Buenos 
Aires: Red Editorial 2022, 175 pp., 
(Colección Autonomía) € 32,00. ISBN: 
9789874853752 (N.º: 218924) 
* Con motivo del 40 aniversario de la gue-
rra de Malvinas (1982) esta obra colectiva 
indaga en lo sucedido antes y después. Pre-
senta un conjunto de genealogías en las que 
la contienda bélica se alza como un hecho 
fundante de la historia argentina.

Slipak, Daniela. Discutir Montoneros 
desde adentro: cómo se procesaron 
las críticas en una organización que 
exigía pasión y obediencia/ Daniela 
Slipak. Buenos Aires: Siglo XXI 2023, 
238 pp., (Singular) € 32,00. ISBN: 
9789878012629 (N.º: 228424) 
* Analizando documentos internos, comu-
nicados y publicaciones periódicas, junto 
con testimonios de participantes, la autora 
reconstruye la historia de cuatro grupos 
que plantearon críticas a la organización 
guerrillera: la distancia entre la militancia 
de base y la cúpula dirigente autoritaria y 
aislada de la realidad; el exceso de milita-
rismo y la necesidad de recuperar el rumbo 
original de la revolución.

Sourdis Nájera, Adelaida. Evaristo Sour-
dis: un hombre y una época/ Adelaida 
Sourdis Nájera. Barranquilla: Universi-
dad del Norte 2022, 340 pp., € 35,00. 
ISBN: 9789587894509 (N.º: 221337) 
* Biografía del político, diplomático y abo-
gado colombiano Evaristo Sourdis Juliao 
(1905-1970) donde la historiadora Ade-
laida Sourdis retrata tanto el carácter como 
el trabajo de su padre, al tiempo que traza 
un mapa histórico del país y sus constantes 
tensiones políticas.

Un 68 católico: catolicismo e izquierda 
en los largos años sesenta/ Julio de la 
Cueva Merino, Joseba Louzao Villar 
(eds.). Madrid: Marcial Pons 2023, 
492 pp., (Historia.) € 28,00. ISBN: 
9788418752742 (N.º: 228512) 
* Estudio comparado en el marco de la 
recepción del concilio Vaticano II y en pleno 
conflicto entre las distintas sensibilidades 
eclesiales del catolicismo, español, europeo 
y latinoamericano que se integraron en la 
corriente contestataria que recorrió los años 
sesenta.

Villela F, Samuel. Revolución evolucio-
nista de México: álbum de la batalla 
de Acapulco, 1911: edición facsimilar/ 
Samuel Villela F. Ciudad de México: 
Instituto Nacional de Antropología e 
Historia: Secretaría de Cultura, 2022, 
145 pp., illustrations, facsimiles, € 59,00. 
ISBN: 9786075397207 (N.º: 225820) 
* Primer álbum histórico-gráfico producido 
en el transcurso de la Revolución. Incluye la 
reproducción facsimilar.

HISTORIA 
CONTEMPORÁNEA, 
POLÍTICA Y ECONOMÍA
¡La calle para siempre!: los habitantes 
de las calles bogotanas, entre el síndro-
me de Diógenes y la seguridad social 
en salud/ Óscar A. Alfonso R. [and 
others]. Bogotá: Universidad Externado 
de Amorós, Mario. Salvador Allende: 
biografía política, semblanza huma-
na/ Mario Amorós. Madrid: Capitán 
Swing 2023, 407 pp., € 25,00. ISBN: 
9788412708479 (N.º: 229096) 
* Versión revisada, sintetizada y actualiza-
da del trabajo de 2013 “Allende, la biogra-
fía”. Se han suprimido apéndices, pero se 
actualiza biografía y nueva documentación.

30 años del Mercosur: Maestría y 
Postgrado en Integración y Comercio 
Internacional: conmemoración de los 30 

años del Mercosur: aportes académicos/ 
Jorge Fernández Reyes (coordinador); 
Sergio Abreu Bonilla [and others]. 
Montevideo: Universidad de Montevi-
deo 2021, 136 pp., graphics, € 130,00. 
ISBN: 9789974714717 (N.º: 202752)

Agua, ciudad y cultura: el caso de Cusco, 
Puerto Limón y Bogotá/ compiladores: 
Juan Carlos Pérgolis, Estefanía Quijano. 
Bogotá: Universidad Piloto de Colombia 
2022, 176 pp., illustrations, € 26,00. 
ISBN: 9789585106741 (N.º: 224541)

Almeida, Mónica. La revolución malo-
grada: el correato por dentro/ Mónica 
Almeida y Ana Karina López. Bogotá: 
Planeta 2023, 483 pp., € 54,00. ISBN: 
9786287611788 (N.º: 228650) 
* Investigación periodística sobre la década 
de poder del político ecuatoriano Rafael 
Correa, quien ejerció como presidente del 
país desde 2007 hasta 2017.

Alvídrez, Saúl. Chomsky & Mujica: 
sobreviviendo al siglo XXI/ Saúl Alví-
drez. Barcelona: Debate 2023, 225 pp., 
32 leaves of plates, color illustrations 
(Ensayo y pensamiento) € 20,90. ISBN: 
9788419399762 (N.º: 226240) 
* Conversación entre Chomsky y Mujica 
acerca de temas que afectan a la humani-
dad en el presente y en el futuro como la 
crisis climática, la política, la corrupción, 
la economía del mercado.. Publicado en 
Uruguay en 2023.

Aránguiz Kahn, Luis. Cristianismo sio-
nista: los evangélicos chilenos y el apoyo 
al Estado de Israel/ Luis Aránguiz Kahn. 
Santiago de Chile: Universidad de Santia-
go de Chile 2022, 179 pp., (Colección 
IDEA) € 33,00. ISBN: 9789563035438 
(N.º: 214373) 
* Este libro investiga los efectos de los grupos 
religiosos tanto en la escena internacional 
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como en Chile. Estudia la secularización 
de la sociedad, qué problema plantea a la 
separación de Iglesia y Estado o más aún, la 
separación entre religión y política.

Auyero, Javier. Cómo hacen los pobres 
para sobrevivir/ Javier Auyero, Sofía 
Servián. Buenos Aires: Siglo XXI 2023, 
223 pp., (Sociología y política) € 32,00. 
ISBN: 9789878012612 (N.º: 229243) 
* Los autores muestran las experiencias 
de los habitantes del barrio La Matera, 
del partido de Quilmes, para elaborar un 
análisis que puede leerse como una crónica 
y complejiza las formas de supervivencia 
de los sectores más marginados en las que 
se combinan trabajos precarios, ayuda del 
Estado, redes clientelares y acción colectiva.

Balsas, María Soledad. Mafias italianas 
en Argentina: reflexiones sobre los lími-
tes de lo pensable y lo decible/ María So-
ledad Balsas. Rosario: Prohistoria 2023, 
124 pp., (Colección Ensayo; 6) € 32,00. 
ISBN: 9789878090672 (N.º: 233426)

Browne, María Olivia. Vidas robadas en 
nombre de Dios: historias de abuso de 
conciencia y poder/ María Olivia Browne, 
Nicole Contreras. Santiago de Chile: 
Catalonia 2022, 270 pp., € 45,00. ISBN: 
9789563249811 (N.º: 217527) 
* Investigación periodística que reúne testimo-
nios de hombres y mujeres víctimas de abusos 
por parte de la Iglesia Católica chilena.

Casanare: estructura socioeconómica 
y lecturas territoriales/ Óscar Eduardo 
Garavito Cantor [and 5 others]. Bogotá: 
Universidad de La Salle 2022, 212 pp., 
illustrations, maps, € 30,00. ISBN: 
9786287510197 (N.º: 227636) 
* Se analizan los principales factores, varia-
bles y atributos que permiten aproximarse a 
la realidad agraria y rural del departamen-
to colombiano de Casanare.

Castillo Valencia, María. Barreras 
invisibles: jóvenes, pobreza y violencia/ 
María Castillo-Valencia [and 4 others]; 
prólogo, Juan Pablo Pérez Sáinz. Cali: 
Universidad del Valle 2022, 286 pp., 
illustrations (some color) maps (Colec-
ción Ciencias Sociales) € 30,00. ISBN: 
9786287523517 (N.º: 226336) 
* Aborda la exclusión laboral, social y racial 
a través de las características socioeconó-
micas, formas de vida, redes y entorno de 
personas jóvenes ex integrantes de pandillas 
en la ciudad de Cali, Colombia.

Cerqueira Torres, Olga María. Paradi-
plomacia en el Perú: desafíos para los 
gobiernos regionales de Arequipa, Cusco 
y La Libertad/ Olga María Cerquei-
ra Torres, Ulises Alejandro Duarte 
Velázquez. Logroño: Siníndice 2023, 
185 pp., tables, graphics, € 25,00. ISBN: 
9788419221315 (N.º: 227317)

Chagas, Jorge. Movimiento sindical y 
dictadura: represión, resistencia y re-
surgimiento 1973-1984/ Jorge Chagas, 
Gustavo Trullen. Montevideo: Fin de 
Siglo 2023, 275 pp., € 47,00. ISBN: 
9789915672670 (N.º: 230655) 
* Los autores abordan una parte fun-
damental de la historia del movimiento 
sindical en Uruguay: la feroz represión 
durante la dictadura, las diversas formas 
de resistencia y el renacimiento cercano al 
retorno de la democracia.

Colom, Alejandra. Disidencia y dis-
ciplina: cómo las élites tradicionales 
sofocan el disenso y qué sigue ahora/ 
Alejandra Colom; [con comentarios de 
Alexander Segovia and others]. Ciudad 
de Guatemala: Asociación de Amigos de 
Plaza Pública: F & G Editores, 2021, 
2ª edición ampliada, XIV, 220 pp., € 
36,00. ISBN: 9789929700772 (N.º: 
222592) 
* Ofrece una reflexión acerca de los miedos 
de la élite tradicional en Guatemala, sus 
dinámicas internas y los mecanismos que 
emplea para sofocar el disenso cuando este 
pone en jaque sus intereses de clase, tanto 
económicos como en materia de impu-
nidad. Se analiza lo ocurrido desde las 
protestas de 2015 hasta el presente.

Conflicto, memoria y justicia: repen-
sando las vías hacia la paz en Colombia/ 
compiladores, Delfín Ignacio Grueso, 
Carlos Andrés Tobar Tovar. Cali: Uni-
versidad del Valle: Pontificia Universidad 
Javeriana, 2022, 650 pp., illustrations 
(Colección de paz) € 48,00. ISBN: 
9786287566316 (N.º: 221667)

Córdova, Flavia. Quimantú: proyecto 
cultural y disputa por la identidad en la 
colección Nosotros los chilenos/ Flavia 
Córdova, Almendra García-Huidobro, 
Vicente Montecinos. Santiago de Chile: 
Tiempo Robado 2023, 1ª reimpresión, 
183 pp., illustrations (some color) € 
29,00. ISBN: 9789569364372 (N.º: 
224970) 
* Este libro es resultado de un vasto trabajo 
de investigación y de rescate de la colección 
“Nosotros los chilenos”, publicada por la 
editorial estatal Quimantú entre los años 
1971 y 1973. Fue un proyecto cultural, po-
lítico y estético que, a través del libro, logró 
visibilizar a aquellos sujetos ausentes de la 
historia oficial. Primera edición en 2022.

Crisis de estatalidad y violaciones a dere-
chos humanos/ Sandra Serrano, Daniel 
Vázquez, coordinadores. Ciudad de Mé-
xico: Facultad Latinoamericana de Cien-
cias Sociales 2021, 254 pp., illustrations, 
maps, € 35,00. ISBN: 9786078517893 
(N.º: 213813) 
* Analiza las distintas expresiones del 
Estado para saber cómo funciona cada una 
de ellas y cómo garantizan o violentan de-
rechos en el marco del contexto de violencia 
e impunidad que actualmente aqueja a 
México.

Disputas en torno a la tierra y el terri-
torio: valores, proyectos e imágenes en 
tensión/ Sergio Caggiano, Elizabeth 
Jelin (directores). Buenos Aires: Teseo 
2022, 212 pp., illustrations, € 33,00. 
ISBN: 9789877233384 (N.º: 226404)

Dominguez, Federico. Argentina hipe-
racelerada: no somos el mejor país del 
mundo, pero podemos volver a serlo/ 
Federico Dominguez. Buenos Aires: 
Planeta 2022, 189 pp., € 36,00. ISBN: 
9789504977971 (N.º: 222389) 
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* Con un lenguaje claro, análisis histórico pre-
ciso y una visión proactiva sobre el futuro, el fi-
nancista y emprendedor Federico Dominguez, 
ofrece los elementos necesarios para entender los 
profundos cambios que se avecinan.

El futuro de la Cuba postrevolucionaria/ 
Susanne Gratius, Matías Mongan (coordi-
nadores); autores, José Antonio Alonso [and 
others]. Madrid: Tecnos 2023, 343 pp., € 
23,50. ISBN: 9788430989188 (N.º: 229135) 

* Obra colectiva escrita por un grupo de 
autores y autoras de Europa y Cuba, donde 
analizan desde un enfoque multidiscipli-
nar, la situación política, económica, social 
e internacional de la Isla para desarrollar y 
discutir diferentes escenarios de futuro.

El populismo en América Central: la 
pieza que falta para comprender un fe-
nómeno global/ María Esperanza Casu-
llo, Harry Brown Araúz, coordinadores. 

Buenos Aires: Siglo XXI 2023, 288 pp., 
graphics, tables (Sociología y política) 
€ 37,00. ISBN: 9789878012766 (N.º: 
230645)

El proceso fallido: la dinámica consti-
tuyente en Chile: 2020-2022/ Claudio 
Fuentes S. (editor). Santiago de Chile: 
Catalonia 2023, 315 pp., graphics, 
tables, € 51,00. ISBN: 9789564150178 
(N.º: 230590)

A 50 años del golpe de Estado de Chile

Bonnefoy Miralles, Pascale. Terroris-
mo de Estadio: prisioneros de guerra 
en un campo de deportes/ Pascale 
Bonnefoy Miralles. Santiago de Chile: 
Liberalia 2023, 443 pp., € 51,00. 
ISBN: 9789566120216 (N.º: 228404) 
* Investigación periodística sobre el 
Estadio Nacional de Santiago cuando 
fue convertido en el mayor campo de 
detención y tortura de presos políticos en 
la historia de Chile apenas consumado el 
golpe militar de 1973. Obra publicada 
por primera vez en 2005 y ganadora 
del Premio Escrituras de la Memoria 
del Consejo Nacional del Libro. Edición 
revisada y actualizada.

Chile, 50 años después/ Beatriz Silva 
Gallardo (ed.); prólogo de Michelle 
Bachelet. Madrid: Los Libros de la 
Catarata 2023, 126 pp., € 14,50. ISBN: 
9788413528328 (N.º: 230523) 
* Contiene textos de Miquel Iceta “Escribir 
sobre Chile” y de Carlos Castresana “La 
tercera transición”.

Mansuy, Daniel. Salvador Allende: la iz-
quierda chilena y la Unidad Popular/ Da-
niel Mansuy. Santiago de Chile: Taurus, 
2023, 360 pp., (Pensamiento.) € 43,00. 
ISBN: 9789569635939 (N.º: 227875)

Marín Castro, Francisco. Allende: 
autopsia de un crimen/ Francisco Marín 
Castro y Luis Ravanal Zepeda. Santiago 
de Chile: Ceibo 2023, 304 pp., illustra-
tions, € 44,00. ISBN: 9789563591613 
(N.º: 230582) 
* Obra que entrega información hasta 
ahora desconocida y oculta, que señala que 
el presidente Allende no se suicidó sino que 
fue asesinado por miembros del Ejército de 
Chile. Investigación periodística Colección 
50 Años, Santiago, junio de 2023.

Martner, Gonzalo Daniel. Pagaré con 
mi vida la lealtad del pueblo: a 50 años 
del derrocamiento de Salvador Allen-
de/ Gonzalo Daniel Martner. San-
tiago de Chile: LOM 2023, 155 pp., 
(Ciencias sociales y humanas. Política) 
€ 26,00. ISBN: 9789560017345 (N.º: 
229952) 
* El autor sitúa a Salvador Allende en sus 
desafíos reales como conductor político, 
alejándose del mito y de las descalificacio-
nes interesadas.

Pavez Urrutia, Jorge. Cuando éramos 
otros: memorias de un dirigente social/ 
Jorge Pavez Urrutia. Santiago de Chile: 
LOM 2023, 228 pp., (Memorias) € 
33,00. ISBN: 9789560016850 (N.º: 
226412) 
* Presenta las vivencias del autor desde 
que deja la presidencia del Colegio de 
Profesores, su experiencia como Director 
de un Liceo dependiente de la Univer-

sidad Metropolitana de Ciencias de la 
Educación UMCE, recuerdos de infancia 
y juventud, junto a reflexiones políticas de 
los años previos a la llegada de Allende a 
la Moneda, el dolor del golpe cívico-mi-
litar, los años de dictadura, la lucha para 
recuperar la democracia, para concluir 
con el testimonio cercano de los gobiernos 
de la Concertación que se extiende hasta 
el estallido social de octubre de 2019 y el 
actual gobierno de Gabriel Boric.

Resonancias de un golpe: Chile 
50 años/ Gilberto Cristian Aranda 
Bustamante y Misael Arturo López 
Zapico (eds.). Madrid: Los Libros de 
la Catarata 2023, 190 pp., (Investiga-
ción y debate; 414) € 17,00. ISBN: 
9788413527956 (N.º: 228941) 
* Análisis de la situación de Chile duran-
te los años del golpe de Estado y dictadu-
ra, también se analiza cómo repercutió 
en otros países como México, España, 
Venezuela, Cuba, USA o Italia.

Roitman Rosenmann, Marcos. Por qué 
no fracasó el gobierno de Allende: a 
50 años del golpe civil-militar/ Marcos 
Roitman Rosenmann. Madrid: Se-
quitur 2023, 108 pp., € 10,00. ISBN: 
9788412713008 (N.º: 229182)

Salazar Salvo, Manuel. El golpe en 
Valparaíso: (memorias 1965-1975)/ 
Manuel Salazar Salvo, Nelson Muñoz 
Mera. Santiago de Chile: LOM 2023, 
417 pp., illustrations (Nuevo periodis-
mo) € 47,00. ISBN: 9789560017314 
(N.º: 229950) 
* Investigación periodística que revela la 
preparación y las consecuencias del golpe 
militar en Valparaíso en 1973. Relata 
los detalles de la trama secreta de las 
conspiraciones para derrocar al presi-
dente Salvador Allende, y lo que fue el 
trabajo militante en las diversos partidos 
y movimientos políticos que apoyaron a la 
Unidad Popular.
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Estallido popular: protesta y masacre en 
Perú, 2022-2023/ Gustavo Montoya, 
Homero Quiroz, editores. Lima: Hori-
zonte: Estallido, 2023, 295 pp., € 35,00. 
ISBN: 9786125059208 (N.º: 228387) 
* Reúne un conjunto de ensayos que buscan 
explicar el reciente estallido social que sacu-
dió el país, identificar a los actores colectivos, 
protagonistas de la ira y rebeldía social, dar 
cuenta de la represión estatal, del racismo 
desplegado y las desigualdades.

Estallido social 2021: expresiones de vida 
y resistencias/ Juan Carlos Celis Ospina, 
coordinador. Bogotá: Siglo del Hombre 
2023, 394 pp., (Colección Sociedad y 
cultura) € 29,00. ISBN: 9789586657617 
(N.º: 229240) 
* Estudio sobre la gran movilización de protes-
ta social ocurrida en Colombia en 2021.

Experiencias metropolitanas: clase, mo-
vilidad y modos de habitar en el sur de la 
Región Metropolitana de Buenos Aires/ 
Mariana Chaves, Ramiro Segura (direc-
tores). Buenos Aires: Teseo 2021, 346 
pp., (Estudios urbanos) € 38,00. ISBN: 
9789877232875 (N.º: 201375)

Fernández Pedemonte, Damián. Grieta en-
tre el relato y la conversación: comunicación 
política argentina, del 2001 a la pandemia/ 
Damián Fernández Pedemonte. Buenos Ai-
res: Biblos 2023, 214 pp., (Politeia) € 38,00. 
ISBN: 9789878141046 (N.º: 225661)

Ferreiro, Alejandro. El horizonte: con-
versaciones sin ruido entre Sanguinetti 
y Mujica/ Alejandro Ferreiro, Gabriel 
Pereyra. Buenos Aires: Debate,2023, 253 
pp., color illustrations, € 42,00. ISBN: 
9789877950588 (N.º: 225023) 
* Recoge las reflexiones de los dos políticos 
uruguayos sobre el momento que atraviesa 
el país y con una mirada hacia el futuro. 
Publicado en Uruguay en 2022.

Gamba Trimiño, Alexander. Del Caraca-
zo a la Mane: dos décadas de protestas 
y movimientos populares en los países 
andinos (1989-2011)/ Alexander Gamba 
Trimiño. Bogotá: Universidad de Santo 
Tomás 2023, 123 pp., (Agendas y debates) 
€ 25,00. ISBN: 9789587825800 (N.º: 
225685) 
* Reflexiona sobre las dos décadas de 
resistencia, impugnación y ofensiva de los 
movimientos sociales frente al régimen que 
surgió en los países andinos, fruto de la doble 
transición: el retorno a la democracia liberal 
y el inicio del neoliberalismo.

García, Jesús. Cimarronaje, afroepiste-
mología y soberanía intelectual/ Jesús 
“Chucho” García. Caracas: Fundación El 
Perro y la Rana 2022, 146 pp., (Ensayo) 
€ 33,00. ISBN: 9789801451839 (N.º: 
221713) 
* El primer ensayo va sobre el cimarrona-
je histórico en sus distintas vertientes. El 
segundo habla sobre la construcción de ese co-
nocimiento, que desde 1999 el propio autor 
ha dado en denominar afroepistemología. Y 
el tercer y último ensayo tiene que ver con la 
soberanía intelectual como resultado de las 
dos anteriores reflexiones.

García, María Elena. Gastropolítica: una 
mirada alternativa al auge de la cocina 
peruana/ María Elena García. Lima: 
Instituto de Estudios Peruanos 2023, 459 
pp., illustrations (Lecturas contemporá-
neas; 24) € 54,00. ISBN: 9786123262181 
(N.º: 228375) 
* A través de análisis etnográfico y lecturas 
críticas de menús, festivales culinarios, 
producción de cuyes, campañas de marca 
nacional y otros elementos del complejo 
gastropolítico peruano, la autora explora 
las intersecciones de raza, especie, género y 
capital, para revelar los vínculos entre gastro-
nomía y violencia.

Gasparini, Leonardo. Desiguales: una 
guía para pensar la desigualdad econó-
mica/ Leonardo Gasparini. Buenos Aires: 
Edhasa 2022, 276 pp., illustrations, € 
44,00. ISBN: 9789876286640 (N.º: 
226575) 
* Ensayo basado en resultados de investiga-
ciones recientes, que discute el concepto de 
desigualdad en América Latina, las formas 
de medir las disparidades económicas, sus 
causas y consecuencias.

Gustavo Petro versus Rodolfo Hernán-
dez: ¿dos populismos encontrados?/ 
Rodrigo Barrenechea [and others]. 
Bogotá: Universidad del Rosario 2023, 
221 pp., color maps, € 25,00. ISBN: 
9789585001404 (N.º: 229965) 
* Estudio sobre el enfrentamiento electoral 
que tuvo lugar el 19 de junio de 2022 en 
Colombia y que opuso a dos personalidades 
alejadas de las élites tradicionales del país y 
de los grandes partidos políticos.

Hernández Bello, Amparo. El cuidado 
de la salud en las familias en Colombia: 
política sanitaria, trabajo de las mujeres 
y desigualdad/ Amparo Hernández Bello 
Bogotá: Pontificia Universidad Javeriana 
2022, 455 pp., illustrations (some color) 
€ 27,00. ISBN: 9789587817928 (N.º: 
229238)

Hernández Cassiani, Rubén Darío. El 
movimiento social afrocolombiano, 
negro, raizal y palenquero: como opción 
política para el fortalecimiento de la 
democracia/ Rubén Darío Hernández 
Cassiani. Cali: Universidad del Valle 
2022, 321 pp., (Biblioteca afrocolombiana 
de las ciencias sociales; 12) € 37,00. ISBN: 
9786287566927 (N.º: 225704) 
* Libro esencial para entender el movi-
miento político-social afrocolombiano en el 
contexto de la Constitución de 1991, la Ley 
70 de 1993 y la coyuntura del proceso de 
paz, especialmente, desde la perspectiva del 
capítulo étnico.

Herrera-Vinelli, Lorena. A la sombra del 
dragón: interdependencia asimétrica de 
China con Ecuador y Costa Rica/ Lorena 
Herrera-Vinelli. San José, Costa Rica: 
Universidad Nacional; Quito: FLACSO 
Ecuador, 2022, XVI, 238 pp., graphics, 
tables (Atrio (FLACSO).) € 68,00. ISBN: 
9789977655666 (N.º: 225715)

Horowicz, Alejandro. El kirchnerismo 
desarmado: la larga agonía del cuarto 
peronismo/ Alejandro Horowicz. Buenos 
Aires: Ariel 2023, 174 pp., € 42,00. ISBN: 
9789878318585 (N.º: 233446) 
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* Ensayo donde el autor hace un balance 
de los últimos veinte años de la política 
argentina.

Jiménez Sánchez, Iván Darío. Venezuela 
fracturada: (o la otra cara de la historia)/ 
Iván D. Jiménez S. Caracas: Cyngular: 
Dahbar, 2022, 525 pp., illustrations 
(Dahbar ensayo.) € 82,00. ISBN: 
9789804250866 (N.º: 221719) 
* Publicado por primera vez en 1996, este 
libro escrito por el militar de carrera que 
era ministro de Defensa cuando tuvo lugar 
el intento golpista del 27 de noviembre de 
1992, se ocupa de un fenómeno central en la 
historia venezolana: el golpe de Estado. 

La antipolítica y los desafíos de la de-
mocracia Argentina/ Leonardo Avritzer, 
Enrique Peruzzotti y Osvaldo Iazzetta 
(organizadores). Buenos Aires: Prometeo 
Libros 2023, 131 pp., graphics, tables 
(Pensamiento político contemporáneo) 
€ 28,00. ISBN: 9789878267685 (N.º: 
233444)

Las regiones indígenas a prueba de la 
etnografía: veinte años de investigación 
colectiva en el INAH/ Margarita Hope 
Ponce y Antonio Reyes Valdez, coordi-
nadores. Ciudad de México: Instituto 
Nacional de Antropología e Historia: 
Secretaría de Cultura, 2022, 354 pp., 
color illustrations (Colección Etnografía 
de los pueblos indígenas de México. Serie 
Ensayos) € 54,00. ISBN: 9786075396750 
(N.º: 225841)

Liaudat, Santiago. El subsuelo de la patria: 
historia del Movimiento de Trabajadores 
Excluidos/ Santiago Liaudat, Magdalena 
Tóffoli, Juan Manuel Fontana; palabras 
preliminares, Juan Grabois; prólogo, Paula 
Abal Medina. Buenos Aires: Prometeo 
Libros 2023, 340 pp., € 39,00. ISBN: 
9789878267647 (N.º: 233443) 
* Aborda el surgimiento y el recorrido del 
Movimiento de Trabajadores Excluidos, desde 
sus inicios coincidiendo con la crisis del 2001, 
hasta la actualidad.

Lomnitz, Claudio. El tejido social rasga-
do: conferencias de El Colegio Nacional/ 
Claudio Lomnitz. Ciudad de México: Era 
2022, 176 pp., (Alacena bolsillo) € 29,00. 
ISBN: 9786074456097 (N.º: 227852) 
* Reúne las seis conferencias del primer ciclo 
de Claudio Lomnitz como miembro de El 
Colegio Nacional. En cada una de ellas 
realiza un análisis para explicar los orígenes 
y la naturaleza de los cambios económicos, 
sociales y políticos que están en la raíz de la 
violencia actual en México.

Maestre Maya, Carlos Alberto. Perio-
dismo económico en Colombia/ Carlos 
Alberto Maestre Maya. Bogotá: Univer-
sidad Externado de Colombia 2023, 249 
pp., € 41,00. ISBN: 9786287620131 
(N.º: 225712) 
* Este libro es producto de las cátedras de 
periodismo en las universidades Externado 
de Colombia, Javeriana, Central y Los 
Libertadores, como también del ejercicio 
profesional del mismo en periódicos, revistas, 
emisoras programas de radio y noticieros de 
televisión.

Manso, Bruno Paes. República de mili-
cias: de los escuadrones de la muerte a la 
era Bolsonaro/ Bruno Paes Manso. Ca-
racas: Cyngular: Dahbar, 2023, 312 pp., 
(Dahbar investigación.) € 66,00. ISBN: 
9789804251009 (N.º: 227887) 
* Investigación periodística sobre las mecá-
nicas de la violencia en Río de Janeiro y el 
fenómeno de las milicias, las organizaciones 
ilegales que con el amparo de funcionarios 
policiales han surgido para enfrentarse a los 
delincuentes. Muestra la doble amenaza de 
la violencia criminal y la corrupción política.

Martuccelli, Danilo. El nuevo gobierno 
de los individuos: controles, creencias y 
jerarquías/ Danilo Martuccelli. Santiago 
de Chile: LOM 2021, 482 pp., (Ciencias 
sociales y humanas. Sociología) € 51,00. 
ISBN: 9789560014535 (N.º: 212897) 
* Estudia los tres grandes cambios que se 
han producido a nivel del gobierno de los 
individuos. Primero, una verdadera revolución 
de los controles a nivel del Estado; segundo, un 
conjunto de metamorfosis en las creencias colec-
tivas; y por último, una convulsión generali-
zada de las jerarquías tanto a nivel de la clase 
gobernante como en los estatus familiares.

Mendoza Reséndez, Ricardo. Entre zopi-
lotes: apuntes de un reportero policiaco/ 
Ricardo Mendoza Reséndez. Monterrey: 
Universidad Autónoma de Nuevo León 
2022, 255 pp., illustrations (Periodismo) 
€ 32,00. ISBN: 9786072718760 (N.º: 
226343) 
* Ensayo testimonial que busca aclarar los 
procedimientos, la historia y los estigmas alre-
dedor de este oficio que, como todas las aristas 
del periodismo, tiene en su seno el deber de 
informar. Se recopilan tanto las experiencias 
del autor, como de otros reconocidos reporteros 
mexicanos del área a lo largo de 40 años.

Míguez, María Cecilia. 1973: la política 
internacional del peronismo del retorno/ 
María Cecilia Míguez. Buenos Aires: 
Imago Mundi 2023, XVIII, 233 pp., 
illustrations (Colección Argentina en el 

mundo) € 34,00. ISBN: 9789507934247 
(N.º: 230578)

Mitrovic, Mijail. Al servicio del pueblo: 
arte, política y revolución en el Perú 
(1977-1992)/ Mijail Mitrovic. Lima: 
Taller Editorial La Balanza 2023, 287 pp., 
illustrations (some color) (Colección Mag-

La justicia argentina

Bauso, Matías. El fiscal: escenas de la vida 
de Julio César Strassera: la época y la épica 
del hombre que llevó adelante el juicio 
más importante de la historia argentina/ 
Matías Bauso. Buenos Aires: Ariel 2022, 
327 pp., € 42,00. ISBN: 9789878318370 
(N.º: 221729) 
* Biografía del hombre que sentó en el ban-
quillo de los acusados a los comandantes de la 
dictadura argentina en 1985.

Beldi, Luis. La república bonaerense: los 
jueces, los fiscales y los policías que ma-
nejan el poder/ Luis Beldi. Buenos Aires: 
Planeta 2023, 378 pp., (Espejo de la Ar-
gentina) € 50,00. ISBN: 9789504983422 
(N.º: 233412) 
* Investigación periodística sobre el poder 
paralelo de la provincia de Buenos Aires. Este 
poder la integran jueces y fiscales aliados con 
parte de la policía y del Servicio Penitenciario 
Bonaerense y sus brazos ejecutores, además del 
Poder Judicial y los intendentes, son sindicalis-
tas, delincuentes y narcotraficantes.

La otra ventanilla: judicialización de 
conflictos sociales en Argentina/ Pilar 
Arcidiácono y Gustavo Gamallo, compi-
ladores. Buenos Aires: Eudeba 2023, 366 
pp., illustrations (Temas . Política) € 25,00. 
ISBN: 9789502333328 (N.º: 230572) 
* Analiza los conflictos sociales disputados en 
la arena judicial a lo largo de las últimas dos 
décadas en Argentina.
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nitudes) € 48,00. ISBN: 9786124830181 
(N.º: 232320)

Moreno, Manuela. Las relaciones sociales 
en el agro pampeano: tipos de vínculos y 
sujetos sociales en la producción agrope-
cuaria actual/ Manuela Moreno. Bernal, 
Buenos Aires: Universidad Nacional de 
Quilmes 2021, 210 pp., (Convergencia. 
Entre memoria y sociedad) € 26,00. 
ISBN: 9789875587434 (N.º: 215381)

Nafría, Ismael. Clarín, actualizado: el rela-
to de la transformación digital del diario 
Clarín/ Ismael Nafría. Barcelona: Galaxia 
Gutenberg 2023, 533 pp., color illustra-
tions, € 29,90. ISBN: 9788419392978 
(N.º: 231914) 
* En el mes de abril de 2017 el diario 
argentino Clarín lanzó su suscripción 
digital. Se analizan los principales elementos 
diferenciales del modelo del diario, referente 
en América Latina, y cuáles son las claves 
de su proceso de digitalización. Además, se 
habla de la historia del diario, que cumplió 
75 años en agosto de 2020, y de la construc-
ción y evolución del Grupo Clarín. Para 
escribir esta obra, el periodista y consultor 
Ismael Nafría ha entrevistado durante más 
de tres años y medio a decenas de directivos y 
profesionales de Clarín y ha tenido acceso a 
multitud de documentos y datos internos que 
se han sumado al análisis externo del trabajo 
que realiza el diario argentino.

Ni público ni privado, ¿sino común?: 
usos, conceptos y comunidades en torno 
a los bienes comunes y la(s) propieda-
d(es)/ Bru Laín (coord.); prólogo de 
David Casassas. Barcelona: Bellaterra 
2023, 320 pp., (General universitaria; 
312) € 22,00. ISBN: 9788419160584 
(N.º: 233605) 
* Dedica un capítulo a Chile, a Bruselas, a 
Nápoles y Barcelona.

O’Donnell, María. Born y Quieto: la 
negociación secreta entre el magnate y el 
montonero/ María O’Donnell; edición 
a cargo de Gabriela Esquivada. Buenos 
Aires: Planeta 2023, 408 pp., illustrations 
(Espejo de la Argentina) € 38,00. ISBN: 
9789504979456 (N.º: 229947) 
* Investigación periodística que muestra los 
archivos inéditos del secuestro de Jorge y Juan 
Born, el más caro de la historia: Bunge y 
Born pagó sesenta millones de dólares a la 
guerrilla peronista de Montoneros en 1975, 
a cambio de la vida de los herederos.

Pareja, Carlos. Jugando con fuego: las 
apuestas a la polarización del siste-
ma político uruguayo/ Carlos Pareja; 

prólogo: Martín Peixoto. Montevideo: 
Centro Latinoamericano de Economía 
Humana 2022, 197 pp., € 44,00. ISBN: 
9789915944012 (N.º: 221740) 
* El momento clave que señala el autor es 
la inflexión plebiscitaria que se produjo en 
Uruguay en los años noventa del siglo pasa-
do. Examina la solvencia de los argumentos 
utilizados en favor del balotaje y analiza los 

efectos de la pendiente plebiscitaria que se 
inició en esos años.

Penfold, Michael. El país que se muerde 
la cola: conflicto político, reinstituciona-
lización y democratización en Venezuela/ 
Michael Penfold. Caracas: Dahbar, 2023, 
408 pp., (Dahbar ensayo.) € 44,00. ISBN: 
9789804250903 (N.º: 234034) 

Ecología

¿Una oportunidad perdida?: boom 
extractivo y cambios institucionales en 
el Perú/ Gerardo Damonte, Barbara 
Göbel, Maritza Paredes, Bettina Scho-
rr, Gerardo Castillo, editores. Lima: 
Pontificia Universidad Católica del Perú 
2021, 251 pp., illustrations, € 31,00. 
ISBN: 9786123176440 (N.º: 217457)

Anthias, Penélope. Límites a la des-
colonización: territorios indígenas y 
política de hidrocarburos en el Chaco 
boliviano/ Penélope Anthias; traduc-
ción de Hernando Calla. La Paz: Plural 
Editores 2022, 348 pp., illustrations, 
€ 42,00. ISBN: 9789917605683 (N.º: 
222689)

Corrales Marín, Silvia Milena. Linea-
mientos de política de uso de agua 
para las actividades productivas de 
subsistencia en la zona rural andina/ 
Silvia Milena Corrales Marín, Inés 
Restrepo Tarquino. Cali: Universidad 
del Valle 2021, 142 pp., illustrations, 
€ 30,00. ISBN: 9789585345805 (N.º: 
213512)

Cortés Cely, Óscar. Ecohábitat y terri-
torios ancestrales: Nasa-Páez y afrodes-
cendientes/ Óscar Cortés Cely. Bogotá: 
Universidad Piloto de Colombia 2022, 
135 pp., illustrations, € 27,00. ISBN: 
9789585106819 (N.º: 224542) 
* Comprende las dinámicas urbanas, los 
ciclos ambientales, la estructura socio-
cultural y el pensamiento ancestral de la 
población afrodescendiente e indígena 
Nasa-páez en Colombia.

Guerrero Rincón, Amado Antonio. El 
turismo en Santander: hacia una nueva 
oportunidad social, ambiental y empre-
sarial/ Amado Antonio Guerrero Rincón, 
Carlos Andrés Ramírez Parada, Yurley 
Rojas Gélvez. Bucaramanga: Universidad 
Industrial de Santander 2022, 331 pp., 
€ 58,00. ISBN: 9789585188488 (N.º: 
227634) 
* Este análisis ofrece los argumentos necesa-
rios para inducir a una reflexión profunda 
en todos los actores públicos y privados invo-
lucrados en el desarrollo del sector turístico de 
esta región colombiana.

Leguizamón, Amalia. Las semillas del 
poder: injusticia ambiental en la Argen-
tina sojera/ Amalia Leguizamón. Buenos 
Aires: Universidad Nacional de San Mar-
tín 2022, 224 pp., illustrations (Ciencias 
sociales) € 31,00. ISBN: 9789878938097 
(N.º: 221021) 
* La autora revela cómo la agroindustria, el 
Estado y sus aliados mediáticos y científi-
cos despliegan narrativas de distribución 
económica, experiencia científica e identidad 
nacional para obtener la conformidad de 
los residentes rurales más vulnerables. Y 
demuestra que la soja transgénica opera como 
una herramienta de poder para lograr con-
sentimiento, legitimar injusticias y acallar 
posibles discrepancias.
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* Estudia los conflictos políticos en el país 
desde 2017 hasta 2022. Cierra con un estu-
dio del momento presente y de las perspec-
tivas de futuro para volver a un camino de 
democratización.

Políticas en acción: participación indíge-
na e interculturalidad: estudio de casos 
del sur y centro de Chile/ Francisca de la 
Maza, Maite de Cea, editoras. Santiago 
de Chile: Pehuén: Centro de Estudios 
Interculturales e Indígenas, 2022, 167 pp., 
€ 32,00. ISBN: 9789561608580 (N.º: 
220967)

Quetglas, Fabio José. Deconstruir el po-
pulismo: claves para recuperar el futuro 
argentino/ Fabio José Quetglas. Buenos 
Aires: Sudamericana 2022, 221 pp., € 
49,00. ISBN: 9789500768122 (N.º: 
221574)

Quintana, María Marta. Derivas de la 
sangre: performatividades discursivas 
en Abuelas de la Plaza de Mayo/ María 
Marta Quintana. Villa María: Eduvim 
2022, 296 pp., (Poliedros) € 30,00. ISBN: 
9789876997706 (N.º: 224535) 
* Analiza cómo las Abuelas de Plaza de 
Mayo –como organización– se fue configu-
rando como un sujeto político, que a su vez 
articula una narrativa de la sangre en torno 
de la búsqueda y la identidad de las y los 
nietos apropiados por la dictadura argentina. 
A tal fin, aborda un corpus conformado por 
tres publicaciones de la Asociación: “Botín de 
guerra” (1985) “Identidad, despojo y restitu-
ción” (1989) y “La historia de Abuelas. 30 
años de búsqueda” (2007).

Rendón Arias, Iliana. Los efectos de la 
reelección legislativa/ Iliana Rendón 
Arias. Ciudad de México: Facultad Lati-
noamericana de Ciencias Sociales 2021, 
157 pp., illustrations, € 29,00. ISBN: 
9786078517954 (N.º: 213816) 
* Estudio sobre los cambios en el compor-
tamiento legislativo como consecuencia de 
la posibilidad de reelección consecutiva en 
sistemas electorales de composición mixta en 
México.

Rísquez, Ronna. El Tren de Aragua: 
la banda que revolucionó el crimen 
organizado en América Latina/ Ronna 
Rísquez; prefacio, Luis Moreno Ocampo; 
prólogo, Sergio Dahbar. Caracas: Cyngu-
lar: Dahbar, 2023, 265 pp., illustrations 
(Dahbar investigación.) € 82,00. ISBN: 
9789804250910 (N.º: 224538) 
* Investigación periodística sobre esta banda 
criminal venezolana originaria del Estado 
Aragua, involucrada en numerosas activi-

dades ilícitas, desde narcotráfico y minería 
hasta tráfico de migrantes.

Rivadeneyra Olcese, Carlos. El podcasting 
en el Perú: análisis de un medio nativo 
digital/ Carlos Rivadeneyra Olcese. Lima: 
Universidad de Lima 2023, 1ª reimpre-
sión, 191 pp., illustrations (some color) 
graphics (Comunicación) € 30,00. ISBN: 
9789972456039 (N.º: 230006)

Rodríguez Bobb, Arturo. La nación en 
cuestión: la homogeneización cultural y 
racial: exclusión, integración e inclusión/ 
Arturo Rodríguez Bobb. Cali: Universi-
dad del Valle 2022, 291 pp., (Biblioteca 
afrocolombiana de las ciencias sociales; 11) 
€ 35,00. ISBN: 9786287566903 (N.º: 
225703) 
* Libro histórico, social y jurídico que explo-
ra las paradojas del Estado-nación colom-
biano en la ciudad de Cartagena de Indias, 
donde los imaginarios de raza, religión e 
idioma, que deberían ser los principios de 
igualdad, son ostentados por determinados 
grupos sociales.

Rojas Maroto, Donald. El buen vivir: 
algunos elementos de la visión de los 
pueblos indígenas de Costa Rica sobre 
el buen vivir/ Mesa Nacional Indígena 
de Costa Rica “MNICR”; Donald Rojas 
Maroto, Ovidio López Julián. San José, 
Costa Rica: Uruk 2022, 142 pp., illus-
trations (Colección Awá) € 31,00. ISBN: 
9789930595466 (N.º: 221024) 
* Da a conocer las prácticas y conocimientos 
de los pueblos indígenas de Costa Rica sobre 
el buen vivir, amigables con el ambiente y 
resilientes al cambio climático.

Salvador Lara, Jorge. Breve historia con-
temporánea del Ecuador/ Jorge Salvador 
Lara. Bogotá: Crítica 2023, 609 pp., € 
60,00. ISBN: 9786287571174 (N.º: 
227449) 

* Ofrece un recuento de la historia del país 
desde la época prehispánica hasta los albores 
del siglo XXI. 

Sociedad precaria: rumores, latidos, 
manifestaciones y lugares/ Dasten 
Julián-Véjar, Ximena Valdés Subercaseaux 
(editores). Santiago de Chile: LOM 2022, 
392 pp., illustrations (Ciencias sociales 
y humanas. Sociología) € 49,00. ISBN: 
9789560015945 (N.º: 215362) 
* Obra colectiva sobre la transversalidad, 
profundidad, interseccionalidad y gravedad 
de la precarización laboral y social en el 
Chile neoliberal.

Soto, Óscar. Campesinado y contrahe-
gemonía: politicidad y resistencia en 
los movimientos populares de América 
Latina/ Óscar Soto. Buenos Aires: El 
Colectivo 2023, 215 pp., illustrations 
(Colección Chico Mendes) € 29,00. 
ISBN: 9789878484259 (N.º: 224973) 
* Analiza la lucha política de los movimien-
tos campesinos latinoamericanos y el carácter 
prefigurativo de sus prácticas comunitarias 
en las primeras décadas del siglo XXI.

Titelman, Noam. La nueva izquierda 
chilena: de las marchas estudiantiles a La 
Moneda/ Noam Titelman. Santiago de 
Chile: Ariel 2023, 3ª edición, 171 pp., 
€ 39,00. ISBN: 9789569948299 (N.º: 
227476) 
* Primera edición, mayo 2023.

Tufano, Sara. Colombia: una herida que 
no cierra: los procesos de paz de los años 
ochenta/ Sara Tufano. Bogotá: Ariel 
2023, 293 pp., illustrations, € 42,00. 
ISBN: 9786287569294 (N.º: 228389)

Un pueblo frente al espejo: nueva 
Narrativa de la Semana Santa Guatemal-
teca/ [coordinación editorial, Fernando 
Barillas Santa Cruz, Luis Méndez Salinas, 
Mauricio José Chaulón Vélez]. Ciudad 
de Guatemala: Maíz y Olivo Ediciones 
2021, 268 pp., illustrations (some color) 
(Colección Nueva narrativa de la Semana 
Santa guatemalteca; 1) € 63,00. ISBN: 
9789929827202 (N.º: 222600) 
* Conjunto de ensayos que buscan ofrecer un 
relato polifónico que trascienda los límites 
de las lecturas tradicionales y hegemónicas, y 
que enriquezca la experiencia de la tradición 
desde una reflexión amplia y diversa de las 
expresiones populares.

Vargas Arenas, Iraida. Venezuela en su 
camino hacia el socialismo: la cultura y el 
socialismo bolivariano: (cuatro ensayos)/ 
Iradia Vargas Arenas, Mario Sanoja 
Obediente. Caracas: Monte Ávila 2022, 
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254 pp., (Biblioteca Mario Sanoja/ Iraida 
Vargas) € 40,00. ISBN: 9789800123362 
(N.º: 221707) 
* Desde las teorías marxistas, la historia, 
la antropología y la sociología, los autores 
analizan los aspectos más relevantes en los 
últimos años de cambio y consolidación del 
socialismo en Venezuela.

Vega Cantor, Renán. La oligarquía 
colombiana, una belicosa marioneta 
del Tío Sam: traquetos, paramilitares y 
mercenarios en la guerra híbrida contra 
Venezuela/ Renán Vega Cantor. Bogotá: 
Teoría y Praxis 2022, 185 pp., illustra-
tions, € 33,00. ISBN: 9789585656536 
(N.º: 227489)

Vélez, Juanita. Una guerra después: vidas 
que se transformaron con el acuerdo de 
paz/ Juanita Vélez. Bogotá: Aguilar 2023, 
276 pp., illustrations, € 36,00. ISBN: 
9786287539297 (N.º: 225008) 
* Investigación periodística sobre los retos que 
les siguieron a firmantes, gobierno y pobla-
ción civil después de la firma del acuerdo de 
paz con las FARC en Colombia.

Visualidades políticas: fugas en torno 
al estallido/ Diego Maureira (editor). 
Santiago de Chile: Metales Pesados 2023, 
78 pp., illustrations, € 29,00. ISBN: 
9789566203162 (N.º: 225765) 
* Integra cuatro ensayos que abordan desde 
distintas aristas el estallido social ocurrido en 
Chile en octubre de 2019.

Wills, Fernando. Sólo teníamos el día y la 
noche: la gesta de centenares de jóvenes 
que hace cincuenta años abandonaron 
las ciudades y se fueron a los pueblos y 
al campo a cambiar Colombia/ Fer-
nando Wills y Juan Leonel Giraldo. 
Bogotá: Ariel 2023, 491, 16 unnum-
bered pp., illustrations, € 36,00. ISBN: 
9786287569317 (N.º: 228710)

Zárate Vidal, Margarita del Carmen. 
Veracruz en asedio/ Margarita del Car-
men Zárate Vidal. Ciudad de México: 
Universidad Autónoma Metropolitana: 
Ediciones del Lirio, 2022, 190 pp., (Enfo-
ques contemporáneos; 5) € 33,00. ISBN: 
9786072824706 (N.º: 228338) 
* Conjunto de textos cuyo tema central 
es la situación de violencia que ha vivido 
Veracruz en los últimos 15 años, desde una 
perspectiva antropológica.

Zuleta, Hernando. Coca, cocaína y vio-
lencia/ Hernando Zuleta (compilador). 
Bogotá: Universidad de los Andes 2022, 
454 pp., illustrations (some color) € 49,00. 
ISBN: 9789587982718 (N.º: 226337) 
* Conjunto de textos que reúnen buena parte 
de la evidencia disponible y discuten la con-
veniencia (o no) de algunas medidas tomadas 
para disminuir los cultivos ilícitos de coca en 
Colombia en la última década.

FEMINISMOS

Ardila Biela, Gabriela. A las patadas: his-
torias del fútbol practicado por mujeres 
en Colombia desde 1949/ Gabriela Ardila 
Biela. Bogotá: Pontificia Universidad 
Javeriana 2023, 468 pp., € 42,00. ISBN: 
9789587818260 (N.º: 225681)

Aris Escarcena, Juan Pablo. Migrascapes: 
paisajes étnicos, mediáticos y de ideas: 
impacto de las migraciones y el refugio 
desde una perspectiva de género en 
tiempos de pandemia/ Juan Pablo Aris 
Escarcena, Anastasia Bermúdez Torres, 
Simone Castellani, Francisco José Cube-
ros Gallardo, Emma Martín Díaz y Marta 
Rodríguez-Cruz. Madrid: Los Libros 
de la Catarata 2023, 252 pp., graphics (In-
vestigación y debate; 407) € 19,00. ISBN: 
9788413527376 (N.º: 226768) 

* Investigación colectiva que nació de la 
preocupación por las transformaciones de 
distintos flujos globales durante y a partir de 
la pandemia de COVID-19, principalmente 
en España, Berlín y Lisboa, pero dedica un 
capítulo a América Latina.

Beleño Gómez, Aminta. Feminismo 
en la Caracas del siglo XXI/ Aminta 
Beleño Gómez. Caracas: Trinchera 2022, 
118 pp., illustrations, € 32,00. ISBN: 
9789804320323 (N.º: 227888)

Bella, Leonardo Javier de la. Galesas: 
género y clase en una colonia de Chu-
but/ Leonardo Javier de Bella. Buenos 
Aires: Imago Mundi 2022, XXXVII, 
138 pp., illustrations, € 28,00. ISBN: 
9789507933981 (N.º: 222427) 
* Esta investigación describe cómo la clase 
dominante buscó, a través de la extracción de 
plustrabajo de las mujeres, hacer frente a la 
pérdida económica que sufrían debido a la 
tendencia a la caída de la tasa de beneficio, 
en el marco histórico de la crisis de 1890 y 
sus repercusiones en la colonia agrícola de la 
Patagonia.

Bertolaccini, Luciana. Desde el corazón 
de la marea: estética y política en las 
protestas sociales del movimiento femi-
nista en Rosario/ Luciana Bertolaccini. 
Rosario: Universidad Nacional de Rosario 
2021, 79 pp., (Apuntes feministas; 8) 
€ 14,00. ISBN: 9789877024463 (N.º: 
222432)

Bohórquez, Carmen. La mujer indígena 
y la colonización de la erótica en América 
Latina/ Carmen Bohórquez. Caracas: 
Monte Ávila 2022, 94 pp., illustrations 
(Estudios. Serie Historia) € 41,00. ISBN: 
9789800123461 (N.º: 221708) 
* Investigación histórica basada en abun-
dante información procedente de diversos 
cronistas y testigos de la época, que pone al 
descubierto la sistemática violencia sexual 
de los conquistadores hacia las mujeres 
indígenas, lo que dio lugar al mestizaje de la 
sociedad americana.

Briceño Romero, Carol Ximena. La 
construcción del problema público del 
aborto en Colombia, 1936-2006/ Carol 
Ximena Briceño Romero, Diana Marcela 
Mendivelso Cristiano, Patricia Herrera 
Kit. Bogotá: Universidad Externado de 
Colombia 2022, 134 pp., (Tesis de maes-
tría; 4) € 16,00. ISBN: 9789587908398 
(N.º: 228598)

Calandrón, Sabrina. Mujeres armadas: en 
las policías y las FF.AA. argentinas/ Sabri-
na Calandrón. Buenos Aires: Paidós 2021, 
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244 pp., € 38,00. ISBN: 9789501298772 
(N.º: 196683) 
* Obra ganadora del Premio Idaes/Paidós 
2018 “Contar la Argentina”.

Emilia Nieto, María. ¿De la casa a la 
plaza?: memorias, género y militancia: 
trayectorias de las Madres de Plaza de 
Mayo de La Plata/ María Emilia Nieto. 
Málaga: Universidad de Málaga 2023, 
212 pp., (Atenea: estudios de género; 111) 
€ 15,00. ISBN: 9788413352596 (N.º: 
231873) 
* XXXII Premio Internacional de Investiga-
ción Victoria Kent.

Macher Batanero, Sofía. Prohibida la tris-
teza: resistencia de mujeres en cautiverio 
por Sendero Luminoso, Satipo, Junín/ 
Sofía Macher Batanero. Lima: Pontificia 
Universidad Católica del Perú 2023, 223 
pp., € 35,00. ISBN: 9786123178673 
(N.º: 228373)

Mendoza, Breny. Colonialidad, género 
y democracia/ Breny Mendoza. Ciudad 
de México: Akal 2023, 252 pp., (In-
ter Pares. Poscolonial) € 26,00. ISBN: 
9786078898077 (N.º: 229213) 
* Aborda temas que giran alrededor de pre-
ocupaciones centrales de la autora, como los 
orígenes de la democracia y el Estado-moder-
no en el hecho colonial, el papel del género 
en la constitución del poder colonial y los 
aportes del feminismo decolonial, sobre todo 
de su vertiente indígena.

Migraciones y mujeres: memorias, ex-
periencias y trayectorias en la Argentina 
(siglos XIX-XX)/ Nadia de Cristóforis 
(directora). Buenos Aires: Teseo 2022, 
300 pp., illustrations, € 32,00. ISBN: 
9789877233513 (N.º: 226406)

Ortiz-Loyola, Brenda Lis. Unidas por la 
Patria: solidaridad, feminismo y nación 
en el Caribe Hispano (1880-1940)/ 
Brenda Liz Ortiz-Loyola. Madrid: Pliegos 
2023, 311 pp., (Pliegos de ensayo; 318) 
€ 30,68. ISBN: 9788412593105 (N.º: 
230709) 
* Examina la interrelación entre feminismo 
y nacionalismo durante las crisis políticas, 
económicas y sociales en Puerto Rico, Cuba y 
República Dominicana.

Río, Tania del. Las rastreadoras: mujeres 
sabueso en el infierno de un país que 
siembra cuerpos/ Tania del Río. Ciu-
dad de México: Aguilar, 2023, 262 pp., 
(Ideas.) € 36,00. ISBN: 9786073831444 
(N.º: 224985) 
* Investigación periodística sobre las madres, 
esposas, hijas y hermanas que buscan a sus 

seres queridos desaparecidos y sobre la crisis 
de violencia que atraviesa México.

Rodríguez Lazcano, Catalina. Naná wárhi 
agostu: una fiesta femenina/ Catalina 
Rodríguez Lazcano, Carlos García Mora. 
Ciudad de México: Instituto Nacional de 
Antropología e Historia, Museo Nacional 
de Antropología: Secretaría de Cultura, 
2022, 132 pp., illustrations (Museos y ga-
lerías) € 102,00. ISBN: 9786075396408 
(N.º: 225815) 
* Catálogo de la exposición fotográfica sobre 
la fiesta de la Asunción en San Antonio 
Charapan, Michoacán, realizada en el 
Museo Nacional de Antropología.

Ruiz Coutiño, María Guadalupe. Devenir 
diputadas en Chiapas: (re)pensar la 
cultura política de la Frailesca en clave de 
género/ María Guadalupe Ruiz Couti-
ño. Chiapas: Universidad de Ciencias y 
Artes de Chiapas; Málaga: Universidad 
de Málaga, 2022, 199 pp., tables (Atenea: 
estudios de género; 110) € 14,00. ISBN: 
9788413352152 (N.º: 221098)

Testimonios, género y afectos: América 
Latina desde los territorios y las memoria 
al presente/ Claudia Bacci y Alejandra 
Oberti, compiladoras. Villa María: Edu-
vim 2022, 427 pp., (Poliedros) € 34,00. 
ISBN: 9789876996952 (N.º: 215357) 
* Historia de las luchas feministas en Améri-
ca Latina durante los siglos XX y XXI, a tra-
vés de testimonios, intervenciones artísticas, 
acciones callejeras, literatura, relatos, cine y 
otras formas de visibilización e intervención 
pública.

Vitar, Beatriz. Cuerpos bajo vigilancia: 
las mujeres en las misiones jesuíticas 
del Chaco/ Beatriz Vitar. Buenos Aires: 
SB 2022, 275 pp., (Paradigma indicial. 
Serie Historia americana) € 65,00. ISBN: 
9789878918525 (N.º: 230989)

Violencia de género

Gonzales M, Victoria Elena. En extrañas 
circunstancias: tratamiento informativo de 
la violencia de género en cinco medios on-
line de Colombia/ Victoria E. Gonzales M. 
Bogotá: Universidad Externado de Colom-
bia 2022, 313 pp., illustrations, € 34,00. 
ISBN: 9789587909517 (N.º: 229248) 
* Busca conocer cómo fue abordado este 
problema en El Tiempo.com, El Espectador.
com, El Heraldo.com, Vanguardia.com y El 
Colombiano.com en los años 2018 y 2019. 
Igualmente, establece diferencias y semejanzas 
en el tratamiento de los medios mencionados 
sobre actos de abuso sexual, acoso sexual, 
violencia intrafamiliar, agresión sexual, viola-
ción, explotación sexual y feminicidio.

Juániz Maya, José Ramón. El crimen 
oculto: informe sobre la violencia sexual 
contra las mujeres en el conflicto arma-
do de El Salvador/ José Ramón Juániz 
Maya. Paterna: NPQ Editores 2023, 267 
pp., color illustrations, € 20,00. ISBN: 
9788419440952 (N.º: 227216) 
* Estudio sobre los crímenes de violencia sexual 
ejecutados contra las mujeres salvadoreñas 
por los agentes del Estado, antes y durante el 
conflicto armado (1980-1992).

Sánchez Muñoz, Cristina. Violencias de 
género: entre la guerra y la paz/ Cristina 
Sánchez Muñoz. Bogotá: Siglo del Hombre 
2021, 360 pp., (Justicia & conflicto) € 
37,00. ISBN: 9789586656696 (N.º: 
201775) 
* Conjunto de estudios que abordan, desde 
una perspectiva de género, las distintas geogra-
fías de las violencias políticas masivas contra 
las mujeres: desde los feminicidios de las lla-
madas “nuevas guerras” hasta la infancia vio-
lentada en América Latina; el tráfico sexual 
comprendido a la luz de la visión mexicana; 
la situación de las mujeres colombianas en la 
guerra y en la paz; las experiencias educativas 
de las mujeres indígenas en Guatemala; la 
interpretación de la acción de las Abuelas de 
Plaza de Mayo en Argentina y la respuesta de 
las mujeres chilenas a la dictadura.
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Centroamérica. Perspectivas desde el bicentenario: ten-
siones, identidades y asedios al istmo letrado/ Rolando 
Carrasco, Mauricio Chaves, Susanne Schlünder (eds.) 
Madrid: Iberoamericana 2023, 178 pp., (Bibliotheca 
Ibero-Americana; 194) € 30,00 ISBN 9788491924012 
(N.º: 228599) 
* Reúne una serie de contribuciones producidas, tanto desde 
la historia y la sociología, como de los estudios culturales y 
literarios, en el marco de la conmemoración del bicentenario 
de las independencias centroamericanas en 2021. Con ello se 
pretende aportar perspectivas teóricas y críticas desde marcos 
interdisciplinarios, hasta el momento, poco representadas en 
la producción crítica sobre este suceso conmemorativo. 

El diablo y las 
máscaras: creen-
cias indígenas y 
cambio religioso 
en la Améri-
ca española: 
aproximaciones 
históricas a un 
problema antro-
pológico/ Gerar-
do Lara Cisneros 
y Roberto Mar-
tínez González 
(eds.). Madrid: 
Vervuert 2023, 
250 pp., (Tiempo 
emulado. Histo-
ria de América 
y España; 91) € 

36,00. ISBN: 9788491923763 (N.º: 223743) 
* La creencia se adivina en las prácticas pero no se puede 
constatar. Eso atormentó a los evangelizadores durante la 
conversión religiosa indígena y fue el motor de la producción 
del corpus documental analizado. El problema no se reducía 
a determinar si los indígenas eran cristianos, se esperaba 
establecer si ello conllevaba al abandono de sus antiguas 
concepciones. La discusión se centra en cómo los religiosos 
enfrentaron la extirpación de las idolatrías y la implantación 
de una nueva fe; las nociones prehispánicas que resistieron, la 
traducción de mensajes cristianos, la erradicación de cultos y 
las dificultades en la identificación de las faltas.

El ídolo y las ho-
gueras: idolatría 
y evangelización 
en América 
virreinal, siglos 
XVI-XVIII/ 
Gerardo Lara 
Cisneros y Ro-
berto Martínez 
González (eds.). 
Madrid: Vervuert 
2023, 294 pp., 
(Tiempo emu-
lado. Historia 
de América y 
España; 90) € 
36,00 ISBN 
9788491923619 
(N.º: 220740) 

* ¿Por qué los españoles calificaron como idolatría a las reli-
giones de los indios americanos? ¿Qué consecuencias sociales, 
culturales y humanas tuvo esto? Para la Corona española, 
la conquista de los territorios americanos se justificaba en la 
medida en que se autoconcebía como portadora y defensora 
de la religión verdadera. Para algunos sectores de aquella 
sociedad la conquista de América era promesa de fama y 
fortuna, pero, para otros, era la posibilidad de alcanzar 
la salvación mediante la misión divina de evangelizar a 
millones de indios. 

Twinam, Ann. Comprar la blancura: la búsqueda de la 
movilidad social de pardos y mulatos en las Indias espa-
ñolas/ Ann Twinam; traducción de Magdalena Holguín. 
Madrid: Iberoamericana; Frankfurt: Vervuert, 2023, 642 
pp., illustrations, tables (Tiempo emulado. Historia de 
América y España; 89) € 42,00. ISBN: 9788491923152 
(N.º: 209715) 
* La investigación de Twinam explora las aplicaciones de 
las “gracias al sacar” a través de las cuales pardos y mulatos 
podían comprar los privilegios de la blancura. Al examinar 
las historias inmediatas y de largo plazo que subyacen a 
estas peticiones, la autora brinda una visión sorprendente de 
esas formas, singularmente características y profundamente 
arraigadas en la sociedad de la época, a través de las cuales el 
mundo hispano negoció procesos de inclusión y exclusión.
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